



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 100-400, 360-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 30.

bb 1. debussy és wagner bemutató az operaházban, illetve az erkel színházban

i s/gg/m/hf

1963. március 30.

mindkét zenei színházunk bemutatóval zárja az idei évadot. az operaházban a napokban megkezdődnek debussy-pelléas és melis-sande című zenedrámájának próbái. harmincnyolc éve nem játszották budapesten az operát, amelyet most a debussy évforduló alkalmával ujítanak fel. a próbákat mikó andrás főrendező irányítja. a férfi címszerepet a kettős szereposztásban palcsó sándor és kozma lajos, a nőit sándor judit és házy erzsébet énekli. golaudot melis györgy és faragó andrás alakítja. fontos szerepet kapott: bódy józsef, komlóssy erzsébet és szabó anita is. az előadásokat felváltva ferencsik jános főzenelgazgató, illetve blum tamás vezényli. a bemutatót május 18.-ra tűzték ki.

az erkel színház wagner lohengrinjának felújításával zárja az évadot. a címszerepet hármass szereposztásban simándy józsef, joviczky józsef és tarnay gyula énekli, elzát orosz julia, mátyás mária és dunszt mária. ortrud szerepét delly rózsira, eszenyi irmára és gombos évára osztották. a királyt antalfy albert, és kövesdy károly, telramundot jámbor lászló és palócz lászló, a hirnököt pedig sebestyén sándor, reményi sándor és turpinszky béla énekli. az operát lukács miklós és koródi andrás vezényli majd. wagner zeneművének próbáit a napokban kezdik meg békés andrás rendező irányításával, a bemutatót június 4-én tartják. /mti/

...-

bb 2. három hónap alatt 40 filmbemutató - irodalmi művek filmváltozatai, fesztiválokon díjat nyert alkotások, számos vigjáték a műsorban

i di/gk/m/hf

1963. március 30.

a mokép-nél tájékoztatták az mti munkatársát, mit láthatunk a mozikban a magyar és külföldi művészek újabb alkotásai közül április elejétől június végéig.

a film barátai 40 újdonság között válogathatnak, megismerhetik számos irodalmi mű filmváltozatát, s a külföldi rendezők több díjnyertes művét. a magyar filmgyártás négy produkcióval jelentkezik. /folyt.köv./

bb 2. /három hónap ... 1. folyt./ m

bemutatják a „meztelen diplomata”, című vígjátékot, amelynek forgatókönyvét rejtő Jenő regénye alapján Gyertyán Ervin írta. A rendező Palásthy György, a főbb szerepeket Márkus László, Krencsey Marianne, Garas Dezső, Szendrői József, Rajz János, Ascher Oszkár és Pándy Lajos alakítja. Megjelenik a mozik vásznán „az utolsó előtti ember”, amelynek ejtőernyősök között játszódó történetét Huszty Tamás írta, Makk Károly rendezte. A főszereplők: Nagy Attila, Szegedi Erika, Domján Edit, Psota Irén és Tordai Teri. Napjainkban játszódik a „mindennap élünk”, című új magyar film is. Kertész Ákos történetének hőseit Koncz Gábor, Sinkovits Imre, Agárdi Ilona és a válogatott labdarúgó, -sándor Károly keltették életre. Rendezője Rényi Tamás. Vadász Imre írta az „Asszony a telepen”, forgatókönyvét. A fehér Imre rendezésében megfilmesített történet főbb szerepeiben Ruttkai Évát, Schwetz András és Halász Jutka főiskolai hallgatókat, valamint Békő Gyulát és Barsi Bélát láthatjuk. Ismét vetítik majd a mozik az immár klasszikusnak számító „Valahol Európában”, -t Somlay Artúr, Bánki Zsuzsa és Gábor Miklós főszereplésével.

- ebben a negyedévben mutatják be Thomas Mann „egy szélhámos vallomása”, című regényének nyugatnémet filmváltozatát Horst Buchholz főszereplésével. Megjelenik Dold-Mihajlik „ordások között”, című, nálunk is népszerű regényének szovjet filmváltozata. A „szélvihar”, című olasz-jugoszláv filmben Puskin „a kapitány lánya”, című elbeszélésének hősei kelnek életre. Maugham színház című regénye osztrák-francia filmváltozatában a „csodálatos vagy, Julia”, című újdonságban Lilli Palmer, Charles Boyer és Jean Sorel alakítja a szerepeket.

az „amikor egy lány tizenöt éves”, című szovjet filmet 1962-ben a velencei gyermekfilm-fesztiválon első díjjal jutalmazták. Ez is a közeljövő újdonságai közé tartozik csakugy, mint a „pogányok ideje”, című nagyhirű angol-amerikai film, annak a pilótának a tragédiájáról, aki kioldotta a hirosimai atombombát. Megjelenik majd többek között a „délután 5-kor Madridban”, című spanyol film, amely a világhírű rendező, Bardem műve, valamint a kétrészes „Üldözött vad”, című olasz film, amely az olasz paraszti élet krónikája.

- a következő hónapok <sup>mozi</sup> műsorát sok más mai tárgyú történet, társadalmi dráma, bűnügyi film gazdagítja. Az újdonságok között szép számmal találhatunk vígjátékokat is. Így a „Séta a nárciszok körül”, című angol vígjáték, a „Mr. Hobbs szabadságra megy”, című színes amerikai film, a „Mi ketten meg a ló”, című francia vígjáték és a „kulcs a szerelemhez”, című csehszlovák film. /mti/

---

- 2 -

bb 3. az ismeretterjesztő munka tervei a műszaki színvonal emelésére

1 hi/j/m/hf

1963. március 30.

A műszaki fejlesztésre vonatkozó párt- és kormányhatározatok végrehajtása az ismeretterjesztésre is nagy feladatot ró. Az évi több mint 200.000 főnyi hallgatóság igényeinek szemelőtt tartásával a TIT most készíti a műszaki ismeretterjesztés távlati tervét. Növelni kívánják az előadók 1500 fős taborát. Szorosabb kapcsolatot alakítanak ki az országos műszaki fejlesztési bizottsággal, segítségével tájékoztatják majd az ipar dolgozóit a technikai fejlődésről, a világszínvonal alakulásáról, a korszerű hazai és külföldi gyártmányokról. A munkásakadémiák előadásai segítik majd hallgatóikat ujtási és ézszerűsítési javaslataik elkészítésében.

A szemléltető ismeretterjesztést is korszerűbbé teszik. A műszaki filmek nagyrésze már annyira elavult, hogy a TIT véleménye szerint azok felhasználása sok esetben nem a fejlődést, hanem inkább a technikai maradiságot szolgálná. Ezért javaslatot terjesztettek az illetékes fórumok elé, hogy a hazánkban található összes műszaki filmet vizsgálják felül és készítsék el az egységes, országos műszaki kisfilm-katalógust. A javaslatot az országos műszaki fejlesztési bizottság elfogadta és a filmek cenzurázását meg is kezdték. Jelentősen bővítik majd a választékot a baráti országokkal lebonyolítandó film-csereakció. A TIT javasolja, hogy a szovjet politechnikai múzeum mintájára szervezzék meg hazánkban a technikai fejlesztés céljait is szolgáló műszaki múzeumot, amely gyakorlati bemutatóival egyúttal igen hatásos formája lehetne az ismeretterjesztésnek. /mti/

---

- 3 -

bb 4. siess tavasz, itt a téltemető! - késve nyíltak ki az első vadvirágok a botanikus kertben

i tf/-lm ká

1963. március 30.

az eötvös Loránd tudományegyetem botanikus kertjében - az elmúlt évekhez képest megkésve - még csak most tör utat magának a tavasz. tavaly ilyenkor a szabadban telelő vadvirágok már teljes díszben pompáztak, idén azonban a zord negyedik évszak „sírásója”, a téltemető is csak a legutóbbi vasárnapon nyílt ki. ez a mediterrán égövről származó növény a legkorábbi vadvirágunk, enyhébb teleken már februárban kidugja fejét a hó alól. a tavaszi tőzike virágának kibontott szirmai szintén a kikelet közeledtét jelzik. sűrűgrik a tavasz jöttét a szellőrózsa és a kertike kibuvó levélkéi is. a házi növények sziklakertjében az a csalapu - hegyi patakok partjain élő növényünk - enyhe teleken általában már januárban virágzik. a tél elhuzódását ebben az évben ez a fészkes virágzatú növény is megérezte, s az idén csak március elején nyílt ki. a tavasz első virágai közé tartozik a leánykörörcsin is. apró fejecskejét már kidugta, finom selymes szőrzete gyönyörűen csillog a napsütésben./mti/

--

bb 5. megélnékültek a kiskunsági szikes puszták - hazatértek a gulipánok és a dankaskirályok

vid j-lm ká

1963. március 30.

hazatértek a kiskunsági szikes puszták vándormadarai. a nagy kiterjedésű, szikes területek felett százával keringenek a fészket kereső dankaskirályok. a ritkaság számba menő récefajoknak különösen kedves most a „vizes”, puszta, ugyanakkor a bibicek kiszorultak helyenként víz alatt álló legelőkről, s a vetéseken, gabonaföldeken, erdők mentén kezdték meg a fészkekrakást. a kerekgyháza közelében elterülő szívós-tóra visszatértek a gulipánok./mti/

--

bb 6. ültetik a francia levendulapalántákat a daránypusztai „illatos”, gazdaságban

vid j-lm ká

1963. március 30.

az ország legnagyobb „illatos”, gazdaságában, a somogy megyei daránypusztán megkezdődött a francia levendulapalánták ültetése. a 3 millió levendulapalántából a gazdaság 45 holddal bővít több mint félezer holdas illóolaj termőterületét, a többi pedig az ország különböző állami gazdaságaiba, törökbálinta, dalmandra, alsóbogátra szállítja./mti/

8.00/lm

-4-

le

bb 7. százegy éves butorlap - száz bakonyi fa- és cserjefajtából

i so/gg-lm ká

1963. március 30.

ritka butoripari érdekességet őriz a zirci reguly Antal tudományos könyvtár, amelyet százegy évvel ezelőtt készített Wilde József helybeli asztalosmester a londoni világkiállításra. a híres mester a bakonyban található száz fa- és cserjefajta felhasználásával alakította ki a különlegesen szép, intarziás butorlapot./mti/

--

bb 8. áprilisban ismét elindulnak az ibusz hétfégi különvonatai

i tz/tm-lm vg

1963. március 30.

az ibusz áprilisban ismét elindítja hétfégi különvonatait. a fővárosból április 7-én Szegedre, 21-én Szombathelyre, 28-án pedig Egerbe és Szegedre utazhatnak el a kirándulók az ibusz különvonatain./mti/

--

bb 9. a magyar dráma hete a nemzeti színházban - új magyar bemutatók áprilisban

i ha/tm-lm ha

1963. március 30.

a nemzeti színház felszabadulásunk évfordulója alkalmából április 1-7 között megrendezi a magyar dráma hetét. a Blaha Lujza téren a Bánk bán, a Csongor és Tünde, a Liliomfi, s Doboz Imre: Holnap folytatjuk című drámája kerül színre, s 7-én az ember tragédiája ezredik előadásával zárják az ünnepi előadássorozatot.

a Katona József színház az Odry színpadon a hét során Németh László két darabját: az Utazást és a két bolygót, Gyöngyössi Imre: Csillagok órája, Szabó Magda: Teleplezés, Tabi László: A nagy mutatvány című darabját tűzi műsorra.

a nemzeti színház áprilisban újabb két magyar darabot mutat be. az Odry színpadon kerül színre Hubay Miklós: Csend az ajtó mögött című drámája, a Pesterzsébeti Vasas Művelődési Otthonban Súlyom László: A gyanu körbejár című szatirája./mti/

8.15/-lm

--5--

le

bb 11. rendkívüli intézkedések a vasutnál, a hajózásnál és az autóközlekedésnél a téli hónapokban felhalmozódott rengeteg építőanyag és egyéb áru elszállítására - az őszi csúcsgazdálkodáshoz hasonló erőfeszítés a mávnál

1 hbj/gg-lm -cz

1963. március 30.

a központi szállítási tanács felmérte, milyen nehézségeket okozott a tél az áruszállításban. megállapította, hogy a máv és az autóközlekedés a legzordabb időkben, igen nehéz körülmények között is gondoskodott a lakosság számára nélkülözhetetlen termékek - így például élelmiszer, tüzelő - s az iparban elengedhetetlenül szükséges alapanyagok - például érc, koks, olaj, stb. - szállításáról. rengeteg építőanyagot, követ, téglát, meszet és más termékeket, így bauxitot, szerfát azonban eddig nem tudott rendeltetési helyére juttatni. ezekben és a következő hetekben például 1,188.000 tonna kő, 316.000 tonna kavics, 223.000 tonna szerfa vár elszállításra. várható, hogy a tél okozta elmaradást országsszerte mindenütt igyekeznek az üzemek és a bányák pótolni, s ennek következtében is többletszállítási igény jelentkezik. a felmérés szerint a következő hetekben és hónapokban a vasutnál a tervezettnél 2,000.000-2,800.000 a hajózásnál és az autóközlekedésnél a tervezettnél 2,000.000 tonnával több árut kell továbbítani. a feladatok most olyan nagyok, mint máskor őszi csúcsgazdálkodás idején. a rendkívüli helyzet természetesen rendkívüli intézkedéseket követel. ezért a központi szállítási tanács egyetértésben a gazdasági tárcák vezetőivel, egy sor határozatot hozott. megállapították, hogy egy-egy tárca alá tartozó üzemek vasárnaponként és munkaszüneti napokon mennyi árut és terméket kötelesek rakni. a viták elkerülésére a tárcák maguk határozzák meg, hogy mikor, milyen és mennyi árut, építőanyagot szállítson a vasut a hajózás, illetve az autóközlekedés az üzemeknek meghosszabbították az áru átadás és átvétel idejét, szükség esetén egy-egy gyár köteles gondoskodni arról, hogy még az éjszakai órákban is megtörténjen a vasuti kocsik ki- és berakása. a gazdasági minisztériumok folyamatosan tájékoztatást kapnak arról, hogy a felügyeletük alá tartozó üzemek eleget tesznek-e kötelezettségeiknek. sok más intézkedésen túl a központi szállítási tanács kidolgozta a szállításban résztvevők számára a munkaverseny feltételeket és a legjobb üzemi szállítási brigádokat jutalmazza, pénzjutalomban részesíti. kétségtelen, rendkívül nagyok a tennivalók, a szakemberek azonban úgy vélekednek, ha a szállító vállalatok és a szállítatók összefognak, akkor még az első félében megkapják az érdekeltek az eddig felhalmozódott építési anyagot s a közlekedési vállalatok legyűrrik a hosszú tél okozta nehézségeket./mti/

8.20/lm

-6-

le

bb.10. készül az ország hazánk felszabadulásának 18. évfordulójára

1/ Lv/vid/ cz /n/cz

1963. március 30.

hazánk felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából budapesten a központi ünnepeken kívül a kerületekben összejöveleket, műsoros esteket, koszorúzási ünnepeket rendeznek így például az 1. kerület lakói április 3-án a gellérthegy szabadság-szobrot koszorúzzák meg. este ünnepeket tartanak, amelyen az állami népi együttes ad műsort. a 3. kerületben a csillaghegyi szovjet hősi emlékműnél, valamint az óbudai temetőben rendeznek koszorúzási ünnepeket. 2-án és 3-án óbuda valamennyi üzemében megemlékeznek hazánk felszabadulásának 18. évfordulójáról.

a 4. kerületben április 3-án a pártbizottság, a tanács, az üzemek és hivatalok dolgozói megkoszorúzzák az istván téri szovjet hősi emlékművet. a megyeri temetőben hősi halált halt szovjet katonák sírjaira helyezik el a megemlékezés virágait. az 5. kerületben a tanács székházában rendeznek ünnepeket. április 3-án a kerület dolgozói megkoszorúzzák a szabadság téri és a vigadó téri szovjet emlékművet.

a 13. kerületben április 3-án a józsef attila művelődési házban tartják a központi ünnepeket. a műsorban a hivatásos művészek mellett fellépnek az üzemek öntevékeny művészeti csoportjai is. az angyalföldi vállalatok dolgozói, az üzemek, a hivatalok és iskolák képviselői a béke téri szovjet emlékműnél helyezik el koszorúikat.

csepelen ugyancsak valamennyi üzemben rendeznek ünnepeket, s több helyre meghívják szovjet katonákat és budapesten tartózkodó szovjet turistákat is. a szovjet hősi temetőben megkoszorúzzák az emlékművet. a hősi halált halt szovjet harcosok sírjaira pedig elhelyezik a kegyelet virágait.

a 19. kerületben április 2-án a vörös csillag művelődési házban emlékeznek meg hazánk felszabadulásának 18. évfordulójáról. ünnepi beszédet mond doboczká lászló, a kerületi pártbizottság tagja. a kispesti lenin téren koszorúzási ünnepség lesz a szovjet hősi emlékműnél. április 4-én reggel zenés ébresztővel köszöntik a kerület lakóit. a szabó ervin könyvtár fiókjában, valamint több üzemi könyvtárban felszabadulásunk 18. évfordulójának tiszteletére könyvkiállítást rendeznek olyan szovjet és magyar irodalmi művekből, amelyek a nagy honvédő háború történetével és Magyarország felszabadításával foglalkoznak.

/folyt.köv./

le

8.50/n

-7-

vidéken is április 4.-e alkalmából az üzemekben, a termelőszövetkezetekben, az állami gazdaságokban, a hivatalokban és az intézményekben ünnepeken méltatják az évforduló jelentőségét, szabad életünk 18 esztendejének eredményeit. a magyar dolgozók hálával és kegyelettel adóznak a felszabadulásunkért életüket áldozott, szovjet harcosok emlékének. országsszerte megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket, a megemlékezés virágait helyezik el a szovjet katonák sírjain.

szolnok megye városaiban, járási székhelyein és számos más községben magyar-szovjet baráti találkozókat rendeznek. aranykoszorus jelvényel tüntetik ki a magyar-szovjet barátságot ápoló mozgalom aktivistáit. április 3-án szolnokon ünneplésen felavatják az újjáalakított megyei verseshy könyvtárat. este diszünnepséget rendeznek a ságvári endre művelődési ház színháztermében. április 4-én koszoruzási ünnepség lesz a szovjet hősi emlékműnél. a megyében a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 15. évfordulója alkalmából mintegy 8.000 uttörő kezdte meg a felszabadulási emlékek gyűjtését, az összegyűjtött dokumentumokat április 4. tiszteletére díszes albumokba kötik, s helyi kiállításokon mutatják be.

zala megye városaiban es községeiben ünnepi tanácsuléseken emlékeznek meg hazánk felszabadulásának 18. évfordulójáról. zalaegerszegen és nagykanizsán 3-án este diszünnepség lesz, 4-én pedig fegyveres alakulatok díszfelvonulással köszöntik az évfordulót.

győrött április 3-án este a rába filmszínházban tartják a központi ünnepséget, amelyen lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr-sopron megyei párt bizottság első titkára mond beszédet. másnap a város temetőiben megkoszorúzzák a felszabadító harcokban hősi halált halt szovjet és román katonák síremlékeit. az üzemekben magyar-szovjet találkozókat rendeznek.

komárom megye üzemeiben többszáz röpgyűlésen emlékeznek meg felszabadulásunk évfordulójáról. a megyei központi ünnepséget tatabányán, a megyei pártbizottság székházában tartják. a résztvevőknek ünnepi műsort ad a 200 tagu bányászegyüttes.

/folyt.köv./  
8.55/n

le

kaposvárott április 3-án este a csiky gergely színházban rendeznek diszünnepséget. a latinak sándor művelődési házban április 4-én nyitják meg az általános- és középiskolások rajzkiállítását. megyeszerte megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékműveit.

a baranya megyei sellyén hatalmas obeliszket emeltek a felszabadító szovjet, bolgár, és jugoszláv harcosok tiszteletére. az emlékművet április 2-án avatják. a megyében a kisz-fiatalok és az uttörők mindenütt rendbehozzák, s virágokkal díszítik a szovjet, a bolgár és a jugoszláv hősök sírjait. a duna-ujvárosi dolgozók a bartók béla művelődési házban emlékeznek meg hazánk felszabadulásának 18. évfordulójáról. az ünnepi műsorban a város központi énekkara, fuvós-zenekara, táncegyüttese és irodalmi színpadának tagjai lépnek fel. - miskolcon és borsod megye járási székhelyein április 3-án ünnepi esteket tartanak, amelyek művészei műsorral zárulnak. - csongrád megye városaiban és községeiben az ünnep előestjén gyűléseken emlékeznek meg 1945 április 4-ről. magyarcsanak magyar, román és délszláv lakosága baráti találkozóon ünnepli április 4-ét. - vas megyében új létesítmények alapkövetételére kerül sor. szombathelyen a megyei sztk rendelőintézet, őrszentpéteren pedig a szakközépiskola alapkövét helyezik el ünnepélyesen. - fejér megyében a központi emlékünnepséget a székesfehérvári vörösmarty színházban rendezik meg.

békés megyében április 3-án több mint száz üzemben, illetve termelőszövetkezetben tartanak megemlékezéseket. békéscsabán délután a jókai színházban nagygyűlés lesz, amelyre szovjet vendégeket is meghívtak. utána a színház művészei bemutatják arthur west: tavasz című drámáját. a magyarországi premieren résztvesz a bécsben élő író és felesége is. - az elsőként felszabadult magyar községben, battonyán április 4-én zenés ébresztővel köszöntik a lakosságot. - szabolcs-szatmár megye dolgozói az üzemekben, hivatalokban es termelőszövetkezetekben április 3-án gyűléseken méltatják hazánk felszabadulásának jelentőségét. a nyíregyházi móríc zsigmond művelődési házban diszünnepség lesz, ahol az ünnepi beszéd elhangzása után a színház művészei adnak műsort. /mti/

--

le

bb 12. magyar szakemberek közreműködésével szervezték meg a ciprusi statisztikai hivatal munkáját

i sl/sze-lm vg

1963. március 30.

a ciprusi kormány és az onsz egyik szakbizottságának felkérésére Lukács Ottó, a központi statisztikai hivatal főosztályvezetője több mint fél évig nicosiában tartózkodott és résztvett a ciprusi statisztikai hivatal munkájának megszervezésében, az önálló ciprusi köztársaság megalakulása és az angol szakemberek távozása után ugyanis a hivatalnak nem maradt megfelelően képzett gárdája.

Lukács Ottó közreműködésével mindenekelőtt a gazdasági élet statisztikáját szervezték meg, összeírták az ipar legfontosabb adatait, megoldották a kiskereskedelem tevékenységének nyilvántartását, összegyűjtötték a nemzeti jövedelem kiszámításához szükséges számokat, ilymódon az ország függetlenné válása óta első ízben a ciprusi parlament is foglalkozhatott a nemzeti jövedelem alakulásával, több más magyarországon jól bevált ügyviteli és statisztikai módszert is bevezettek, ezentúl ott is megjelenik évenként a statisztikai zsebkönyv és bevezetik a háztartás-statisztikát, amely tájékoztatja a gazdasági vezetőket a lakosság különböző rétegeinek fogyasztásáról, kiadásairól, megosztásáról. /mti/

..-

bb 13. újfajta műanyag gyógyászati segédeszközök készülnek - ezévből másfélmillió méter sebvarró hurt gyárt a rico kötszerművek

i sz/tr-lm vg

1963. március 30.

Budapest egyik legtisztább levegőjű városrészében, a németvölgyi úton működik a rico kötszerműveknek az a telepe, ahol a különleges higiénia igényű gyógyászati segédeszközöket gyártják, a klinikai tisztaságu üzemben készülnek többek között a vérvételi és transfúzió szerelékek, és a sebvarró fonalak. az üzem legrégebb gyártmánya a sebvarró-hur, ezévből hárommillió méter hurbelet dolgoznak fel, amelyből 28 napig tartó sok, bonyolult munkafolyamat után másfélmillió méter sebvarró fonalat nyernek.

a rico kötszerművek az utóbbi időben több új gyártmányt vezetett be, miután a gyógyászatban is térthódít a műanyag, műanyagból készül a vérvételi és a transfúziós szerelék, mindkettőből ezévből fél-félmilliót adnak át az egészségügyi szerveknek, amelyeknek kérésére azzal is kísérleteznek, hogy műanyagból állítsák elő a vér tárolásához szükséges kis tartályokat is. a kísérletek rövidesen befejeződnek. /mti/

..-

9.30/n

-10-

bb 14. ifjúsági „olvasóbrigádok”, a békéscsabai téglagyárban

vid fm/tné szb fm

1963. március 30.

csaknem 600 fiatal dolgozik a békéscsabai téglagyárban. közülük tavaly 200-an szerezték meg a József Attila Olvasómozgalom bronzjelvényét. az üzemi kiszervezés nagy gondot fordít arra, hogy a fiatal munkások közül mind többen kedveljék meg az irodalmat. az idén már 450-en vállalták, hogy teljesítik az olvasómozgalom feltételeit. a tavalyi „bronzosok”, az év végére szeretnék magukénak tudni az ezüst-jelvényt. brigádjaikban olvasóköroket is szerveznek, s az elolvasott művekről vitákat rendeznek. /mti/

..-

bb 15. nyárra készül a dunaujvárosi buvár kund vizi uttörő csapat

vid sze szb fm

1963. március 30.

a dunaujvárosi vizi uttörők, a buvár kund csapat tagjai a városi vízitelepen berendezett klubtermükben és műhelyükben már a tavaszra és a nyárra készülődnek. tanulják az uttörő próbák anyagát, és ismerkednek a vizi kresz-szel, a vízijártassági szabályokkal, legutóbb pedig már hozzáláttak hajóik és evezőlapátjaik lakozásához. az idén ugyanis nagy „viziélet”, -re készülnek. most már ugyanis van elegendő kishajójuk, amelyeket a szétszedett, feldarabolt és ócskavasként értékesített nagy tiszai hajó, az ercsi árából vásároltak a csapatnak. mihelyt az idő engedi, vízre szállnak, és vasárnaponként kisebb turákat tesznek a környéken. a nyáron többhetes turát terveznek a sió csatornán, a balatonon, a zalán és a dunán, ezenkívül a balatonon is táboroznak két héttig. /mti/

..-

bbb 16. művészetbarátok köre győrről

vid fm/tné szb fm

1963. március 30.

győr-sopron megyében elsőként a múlt év végén sopronban alakult meg a művészetbarátok köre. a már nagy táberral rendelkező soproni kör tapasztalatai nyomán győrről is létrehozták a művészetbarátok körét. tagjai művészeti áganként rendszeresen tartanak összejöveteleket, segítik a város kulturális életének fellendítését. a tervek szerint a jövőben a város számára készülő szobrok kicsinyített mását és fényképét több helyen kiállítják, hogy a lakosság véleményének meghallgatása után döntsenek majd a várost díszítő új szobrok vásárlásáról. /mti/

..-

9.35/n

-11-

bb 17. ezerötszáz sárközi himestojást festenek husvétra

vid fm/tné-Lm fm

1963. március 30.

a decsen székelő sárközi népművészeti háziipari szövet-  
kezetben néhány éve felelevenítették a kedves népi hagyományt,  
a husvéti himestojások festését. a sárköz híres népművész  
asszonyai: báta községben dér józsefné, a „népművészet mestere”,  
és huszák ferencné, öcsényben pedig bátor józsefné festi a  
fekete, piros, lila, vagy zöld alapon tarka mintákkal díszített,  
külföldön is keresett himestojásokat.

a szép husvéti ajándék kacsa- és tyuktojásból készül. a  
tojások két végét kifurják, belsejét kifujják, a héját megfestik,  
majd parafinnal töltik meg, s végül a réseket beragasztják. az  
idei husvétra 1 500 himestojást festenek, s ennek felét már  
elküldték budapestre./mti/

--

bb 18. százhetvenkét évvel ezelőtt született a modern emberiség  
mértékegysége: a méter

1 ms/gg-Lm sr

1963. március 30.

a francia alkotmányozó nemzetgyűlés 172 évvel ezelőtt,  
1791 március 30-án fogadta el azt a határozatot, hogy az új  
mértékrendszer alapja a földi délkör negyede, azaz a meridián-  
quadráns legyen. az új mértékegységet a meridián-quadráns  
tizmilliomodában határozták meg. ezzel a határozattal született  
meg a méter. a francia akadémia tudósai: borda, lagrange és  
delambre olyan mértékrendszert javasoltak, amely „minden nemzet-  
nek megfelel és a természetben bárhol, bármikor előállítható,,.

a határozat nyomán dunquerque és barcelona között indult  
meg a meridián fokmérés. ezt a nagyszabású műveletet 1798-ban  
fejezték be, majd a mérések értékelése után 1799-ben fizikailag is  
megszületett az új mértékegység. a fokmérés alapján meghatározott  
méter hosszúságát ekkor platina-iridiumból készült rudon jelölték  
ki, amelyet azóta is a föld alatt, mozgástól, rázkodástól és  
hőmérséklet-változástól védett helyen őriznek. ezt a métert a  
tudományos irodalom levéltári méternek nevezi.

maga a méter elnevezés bordától származik, aki a görög  
metron szóból alkotta ezt a nevet. a későbbi mérések kimutatták,  
hogy az eredeti fokmérés hibás volt. így a német bessel szerint  
a földi délkör negyedének hossza nem tizmillió, hanem 10,000.856  
méter. legutóbb kraszovszkij szovjet tudós a meridián quadráns  
hosszát 10,002.137 méterben állapította meg és a szputnyikok  
pályaelemeiből kiszámított adatok is az ő eredményeit igazolják.

/folyt.köv./  
9.41/n

-12-

le

bb 18. / százhetvenkét évvel...1.folyt./-Lm

a sok évtizeddel később végzett, pontosabb mérések már  
nem befolyásolták a méter eredetileg meghatározott hosszúságát  
és a méter - csaknem félszázados szunnyadás után - elindult  
világhódító útjára. magában franciaországban is csak 1841-ben  
rendelték el a méter kizárólagos használatát. az 1870-ben meg-  
alakult nemzetközi méterbizottság - amelyben 24 állam között  
magyarország kruspér istván és dr. szily kálmán műegyetemi  
tanárokkal képviseltette magát - 1889-ben fogadta el véglegesen  
a párizsban őrzött platina-iridium rudat, az úgynevezett nemzet-  
közi méter-etalont. ennek a rudnak másolatait több ország, köztük  
magyarország is megkapta. hazánk 1876-ban az első között fogadta  
el az új mértékegységet. 1923 és 1927 között a nemzetközi  
méterbizottság főtitkára is magyar tudós, bodola lajos,  
műegyetemi tanár volt. a méterrendszer, amelyet a szovjetunió  
lenin javaslatára 1918-ban fogadott el, ma már az angolszász  
államokat kivéve, szinte az egész világon egyeduralmúvá vált.  
a függetlenné vált gyarmatok is egymásután iktatták törvénybe  
a méter használatát. az egyesült államokban viszont még ma is  
csak megengedett, de nem kötelező mértékegység. a tudományos  
élet hosszúságát az egész világon a méter, az angolszász tudó-  
sok is ezt használják, csupán a kereskedelmi forgalomban maradt  
meg a különleges angolszász mértékrendszer.

a nemzetközi súly- és mértékügyi bizottság 1960-ban fogad-  
ta el az új optikai métert, amely a nemzetközileg elfogadott  
méter hosszúságát a krypton-gáz atomsugárzásának hullámhosszában  
fejezi ki. ezzel újból megvalósult a méter születésekor felállí-  
tott követelmény: a természetben bárhol és bármikor előállítható  
mértékegység. forradalmi munkás-paraszt kormányunk az optikai  
méter használatát 1960-ban iktatta törvénybe. a levéltári és az  
optikai méter között hosszúságban nincs különbség, csak a meg-  
határozás vált korszerűvé.

a méter megszületése nevezetes évforduló. első állomása  
a nemzetközi tudományos együttműködésnek és szinte felmérhetetlen  
hatást gyakorolt a tudományos és a gazdasági életre./mti/

--

bb 19. ujjáépítették és kétezer személyesre bővítették a  
badacsonyi strandfürdő épületét

vid te-Lm ki

1963. március 30.

a fából épült balatoni fürdőházak utolsó példányát bon-  
tották le badacsonyan. a balatonfüredi fürdőház még a második  
világháború idején tönkre ment, a keszthelyi sziget-fürdőt pedig  
két évvel ezelőtt építették újjá. most badacsonyan is elűntek a  
faépületek és helyükre modern épület került, amelyben egyszerre  
2 000 személy ruháját lehet elhelyezni. az új strandfürdő épület  
a hozzácsatlakozó tátika eszpresszóval és bistróval az idén már  
a vendégek rendelkezésére áll./mti/

--

le

9.47/n

-13-

bb 20. szovjet szakértők érkeztek a tiszai vegyikombinátba - a gyártási technológiák elsajátítására magyar dolgozók utaznak a szovjetunióba

vid te szb ki

1963. március 30.

borsod megyében - a szovjetunió segítségével - épül hazánk egyik legnagyobb nehézszerkezetű üzem: a tiszai vegyikombinát. műtrágyagyárában a munkák már annyira előrehaladtak, hogy előreláthatólag a jövő év második felében megkezdhetik a termelési próbákat.

a gyárépítésben jelenleg 25 építő- és szerelővállalat mintegy 1 800 dolgozója vesz részt. a szovjetunió az ütemtervnek megfelelően szállítja a gépi berendezéseket. már megérkeztek a gyár területére az egyenként 220 tonna súlyú óriáskompresszorok, a levegő szétválasztó berendezések, a nitrogénmosó készülékek és a különböző hőcserélők.

az idén a gyár építésére, szerelésére és gépek beszerzésére 620 millió forintot irányoztak elő. a jelentős összeg felhasználásával az év végére több üzemrészben befejezik a technológiai berendezések szerelését. a bonyolult gépek elhelyezését szovjet mérnökök és szakértők irányítják, akik közül többen már megérkeztek a vegyikombinátba.

a szerelési munkákkal egyidőben nagy gondot fordítanak a nitrogén műtrágyagyár szakmunkás gárdájának kialakítására. ehhez is jelentős segítséget ad a szovjetunió. áprilistól több mint 100 dolgozó - nagyjából szovjetunióba utazik a szovjetunióba üzemi gyakorlatra. ezek a mérnökök, technikusok és szakmunkások a tiszai vegyikombináthoz hasonló üzemekben fél évig dolgoznak, hogy tökéletesen megismerjék az új eljárásokat, a gyártási technológiákat. ugyanakkor mintegy 150 dolgozó a hazai gyárakban: péten, kazincbarcikán, debrecenben és tiszavasváron bővíti szakmai ismereteit. /mti/

-. -

bb 21. a dunai vasműben ötszáz brigád versenyez a szocialista címért

vid te szb ki

1963. március 30.

a dunai vasműben az év első negyedében tovább szélesedett a verseny a szocialista cím megszerzéséért. az utóbbi időben ugyanis hatvan újabb brigád tagjai vállalkoztak arra, hogy munkájukkal magatartásukkal kiérdemlik a megtisztelő címet. velük együtt a dunai vasműben jelenleg ötszáz brigád vesz részt az újfajta versenyformában.

az ötszázadik brigád a martin acélműből jelentkezett. sebők lajos becsület brigádja az acélmű öntőcsarnokában dolgozik. többek között vállalták, hogy a múlt évi öntőcsarnoki selejtet az idén husz százalékkal csökkentik. /mti/

9.55/n

-14-

bb 22. szovjet-magyar vegyipari együttműködés a növényvédőszerkészítésre, előállításra - kísérleti üzem veszprémben

vid te szb ki

1963. március 30.

a múlt század két nagy német vegyész, alder és diels új kémiai folyamatot fedezett fel, amelynek termékei növényvédőszerként jöhetnek számításba. tiszteletükre nevük kezdőbetűivel jelzik a hatóanyagokat, a hasonló tulajdonságaik miatt „aldernek”, nevezhető aldrin és dieldrin.

a vegyületek korszerűsített gyártásfolyamatának kidolgozására a moszkvai növényvédelmi kutató intézet és a szovjet tudományos akadémia szerveskémiai kutató intézete laboratóriumi kísérletet kezdett, s ennek eredményeit zárójelentés formájában elküldték a veszprémi nehézszerkezetű kutató intézetbe. a laboratóriumi vizsgálatok alapján ugyanis a magyar kémikusokat bizták meg a kísérleti üzemi gyártás feltételeinek megteremtésével.

a veszprémi vegyészek az eddigi kutatások ismeretében saját elképzelésük szerint üzemet építettek, ahol rövidesen megkezdik az aldrin majdnélkétszeres a „rokon termék”, a dieldrin előállítását. a szakemberek szerint az új üzemben szinte alig találni klasszikus mintájú vegyberendezést, a legtöbb készülék nagy hatásfoku és rendkívül korszerűen automatizált. a nyolc szakaszban végzett gyártás műveleteit valóságos agyközpontok irányítják, amelyek önállóan szabályozzák például a kémiai reakciókhoz szükséges hőmérsékletet. automatikusan működnek az alapanyagokat a reaktorokba továbbító adagoló szivattyúk is.

a növényvédőszer hatásváltoztatásában felülmulják az eddig ismert vegyületeket és további előnyük, hogy olyan rovarokat, kártevőket is elpusztítanak, amelyek a hagyományos szerekkel szemben bizonyos immunitást szereztek. /mti/

-. -

bb 23. gumiruhába öltözött emberek a gyümölcsös-kertekben - 250 000 holdon alkalmazzák a növényvédőszerkészítést szolnok megyében

vid j szb ká

1963. március 30.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságai-ban elkészült a vegyszeres növényvédelem terve. kevés híján 250 000 hold szántón, réten, legelőn, szőlő és gyümölcsös-kertekben végeznek nagyüzemi permetezést, illetve vegyszeres gyomirtást. a megye legnagyobb gyümölcsös-kertjében, a tiszazugban, 2 000 holdat, zömmel szilvást és szőlőt, nagyjából 150 hold összefüggő nagyüzemi cseresznyést permeteznek repülőgépről. a termelőszövetkezetek beszerezték a növényvédelemmel foglalkozó brigádok munkaruháit, védőfelszereléseit. szerte a megyében csaknem 1000 embert öltöztetnek gumiruhába, s látnak el gázál- arccal. /mti/

-. -

10.00/n

-15-

bb 20. szovjet szakértők érkeztek a tiszai vegyikombinátba - a gyártási technológiák elsajátítására magyar dolgozók utaznak a szovjetunióba

vid te szb k1

1963. március 30.

borsod megyében - a szovjetunió segítségével - épül hazánk egyik legnagyobb nehézszerkezetű üze-  
me: a tiszai vegyikombinát. műtrágyagyárában a munkák már annyira előrehaladtak, hogy előreláthatólag a jövő év második felében megkezdhetik a termelési próbákat.

a gyárépítésben jelenleg 25 építő- és szerelővállalat mintegy 1 800 dolgozója vesz részt. a szovjetunió az ütemtervnek megfelelően szállítja a gépi berendezéseket. már megérkeztek a gyár területére az egyenként 220 tonna súlyú óriáskompresszorok, a levegő szétválasztó berendezések, a nitrogénmosó készülékek és a különböző hőcserélők.

az idén a gyár építésére, szerelésére és gépek beszerzésére 620 millió forintot irányoztak elő. a jelentős összeg felhasználásával az év végére több üzemrészben befejezik a technológiai berendezések szerelését. a bonyolult gépek elhelyezését szovjet mérnökök és szakértők irányítják, akik közül többen már megérkeztek a vegyikombinátba.

a szerelési munkákkal egyidőben nagy gondot fordítanak a nitrogén műtrágyagyár szakmunkás gárdájának kialakítására. ehhez is jelentős segítséget ad a szovjetunió. áprilistól több mint 100 dolgozó - nagyjából szakmunkás - utazik a szovjetunióba üzemi gyakorlatra. ezek a mérnökök, technikusok és szakmunkások a tiszai vegyikombináthoz hasonló üzemekben fél évig dolgoznak, hogy tökéletesen megismerjék az új eljárásokat, a gyártási technológiákat. ugyanakkor mintegy 150 dolgozó a hazai gyárakban: péten, kazincbarcikán, debrecenben és tiszavasváron bővítik szakmai ismeretüket. /mti/

--

bb 21. a dunai vasműben ötszáz brigád versenyez a szocialista címért

vid te szb k1

1963. március 30.

a dunai vasműben az év első negyedében tovább szélesedett a verseny a szocialista cím megszerzéséért. az utóbbi időben ugyanis hatvan újabb brigád tagjai vállalkoztak arra, hogy munkájukkal magatartásukkal kiérdemlik a megtisztelő címet. velük együtt a dunai vasműben jelenleg ötszáz brigád vesz részt az újfajta versenyformában.

az ötszázadik brigád a martin acélműből jelentkezett. sebők lajos becsület brigádja az acélmű öntőcsarnokában dolgozik. többek között vállalták, hogy a múlt évi öntőcsarnoki selejtet az idén husz százalékkal csökkentik. /mti/

9.55/n

-14-

bb 22. szovjet-magyar vegyipari együttműködés a növényvédőszer-  
anyagok előállítására - kísérleti üzem veszprémben

vid te szb k1

1963. március 30.

a múlt század két nagy német vegyész, alder és diels új kémiai folyamatot fedezett fel, amelynek termékei növényvédőszerként jöhetnek számításba. tiszteletükre nevük kezdőbetűivel jelzik a hatóanyagokat, a hasonló tulajdonságaik miatt „aldernek”, „dielsnek”, nevezhető aldrin és dieldrin.

a vegyületek korszerűsített gyártásfolyamatának kidolgozására a moszkvai növényvédelmi kutató intézet és a szovjet tudományos akadémia szerveskémiai kutató intézete laboratóriumi kísérletet kezdett, s ennek eredményeit zárójelentés formájában elküldték a veszprémi nehézszerkezetű kutató intézetbe. a laboratóriumi vizsgálatok alapján ugyanis a magyar kémikusokat biztálták meg a kísérleti üzemi gyártás feltételeinek megteremtésével.

a veszprémi vegyészek az eddigi kutatások ismeretében saját elképzelésük szerint üzemet építettek, ahol rövidesen megkezdik az aldrin majd később a „rokon termék”, a dieldrin előállítását. a szakemberek szerint az új üzemben szinte alig találni klasszikus mintájú vegyiberendezést, a legtöbb készülék nagy hatásfoku és rendkívül korszerűen automatizált. a nyolc szakaszban végzett gyártás műveleteit valóságos agyközpontok irányítják, amelyek önállóan szabályozzák például a kémiai reakciókhoz szükséges hőmérsékletet. automatikusan működnek az alapanyagokat a reaktorokba továbbító adagoló szivattyúk is.

a növényvédőszer hatásvizsgálataiban felülmúlják az eddig ismert vegyületeket és további előnyük, hogy olyan rovarokat, kártevőket is elpusztítanak, amelyek a hagyományos szerekkel szemben bizonyos immunitást szereztek. /mti/

--

bb 23. gumiruhába öltözött emberek a gyümölcsös-  
kertekben - 250 000 holdon alkalmazzák a növényvédőszer-  
anyagokat szolnok megyében

vid j szb ká

1963. március 30.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságai-  
ban elkészült a vegyszeres növényvédelem terve. kevés híján 250 000 hold szántón, réten, legelőn, szőlő és gyümölcsös-  
kertekben végeznek nagyüzemi permetezést, illetve vegyszeres gyom-  
irtást. a megye legnagyobb gyümölcsös-kertjében, a tiszazugban, 2 000 holdat, zömmel szilvást és szőlőt, nagyjából 150 hold összefüggő nagyüzemi cseresznyést permeteznek repülőgépről. a termelőszövetkezetek beszerezték a növényvédelemmel foglalkozó brigádok munkaruháit, védőfelszereléseit. szerte a megyében csaknem 1000 embert öltöztetnek gumiruhába, s látnak el gázál-  
arcot. /mti/

--

10.00/n

-15-

le

bb 24. 74 őzet mentettek ki a vízből a tiszánál

vid j szb ká

1963. március 30.

a 94 000 holdas hortobágyi vadrezervátum egészen a tiszáig nyulik. a folyó elöntötte az árterületi erdőket, ahol mintegy 200 őzet tartanak nyilván. körülbelül 3 000 hold került víz alá. az őzek a partosabb részekre, szigetekre húzódtak, ahonnan a vadőrök motorcsónakokkal mentették a vadakat. két motorcsónakkal összesen 74 őzet sikerült biztonságosabb helyre, a keményháti erdőbe szállítani. /mti/

--

bb 25. háromezer hektoliter pezsgő készítésére alkalmas bort szállítottak el tibolddarócról

vid j szb ká

1963. március 30.

a délborsodi bortermő vidék egyik jellegzetes tájegysége tibolddaróc. ezen a vidéken az okmányok tanúsága szerint több mint fél évezrede termelnek bort. a bükk déli lankáira települt szőlőkben termelt bort több mint egy évszázada kizárólag pezsgő készítésére használják. jelenleg az állami gazdaság, a termelőszövetkezetek és az egyéni szőlősgazdák 559 holdon gondoznak szőlőt, s a tavalyi termést, összesen 3 000 hektoliter pezsgőkészítésre alkalmas bort, már el is szállították budafokra, a pezsgőkészítő üzembe.

a tibolddaróci bor „jellegzetessége”, az igen magas, 7-8 százalékos savtartalom, ami az egyik legkiválóbb pezsgő-alapanyaggá teszi a nagyobbrészt furmint és hárslevelű szőlőkből szűrt italt. a termelés kiszélesítésére a tibolddaróci rákóczi termelőszövetkezet a déli fekvésű domboldalakon tavasszal újabb 60 hold szőlőt telepít. /mti/

--

bb 28. három és félmillió holdra elegendő marionvásári hibridkukoricavetőmagot állítunk elő az idén

vid j szb ká

1963. március 30.

ez évben 35 000 holdon állítunk elő marionvásári hibridkukoricavetőmagot. a korai hibridekből is, mint a marionvásári 40-esből, akkora területen termesztünk vetőmagot, hogy jövő évben már ezekből a fajtákból is ki lehet elégíteni az igényeket. a 35 000 holdon termesztett hibridkukorica-vetőmaggal jövőre körülbelül három és félmillió holdat vehetnek be.

a vetőmag-előállításához a marionvásári mezőgazdasági kutató intézet hibridüzeme megkezdte a vetőmag-alapanyagok kiszállítását. /mti/

--

10.05/n

-16-

le

bb 26. már 13 mátra-alji termelőszövetkezet foglalkozik szőlőoltványkészítéssel

vid j-lm ká

1963. március 30.

a mátra-alji borvidéken néhány évvel ezelőtt még csak két községben - abasáron és nagyrédén - foglalkoztak szőlőoltvány-előállításal. a két község termelőszövetkezeti gazdái az utóbbi években továbbadták tapasztalataikat, úgyhogy az idén már 13 mátra-alji termelőszövetkezet készít szőlőszaporítóanyagot. valamennyi közös gazdaságban megkezdtek az oltványkészítést és a napos idő beálltával mintegy 3 000 szövetkezeti gazda foglalkozik ezzel a munkával.

a mátra-alji közös gazdaságok az elmúlt évinél jóval több, mintegy 30 millió oltvány előállítását vették tervbe. a jó ütemben megkezdett munka folytatását azonban károsan befolyásolja, hogy a termelőszövetkezetek nem kaptak elegendő vadvevessőt, illetve a vevessők egyrésze gyenge minőségű. /mti/

--

bb 27. „az erősebb segítse a gyengét”, mozgalom új formája baranyában: takarmányt adnak el a rászoruló tsz-eknek

vid j-lm ká

1963. március 30.

„az erősebb segítse a gyengét”, mozgalom új formája bontakozott ki a mostani tavaszon baranyában: egyes bős takarmánykészlettel rendelkező szövetkezeti gazdaságok takarmányt adnak el más rászoruló tsz-eknek. a megyében általában jó termés volt tavaly: kukoricából például holdanként valamivel több mint 19 mázsát takarítottak be, május morzsoltban számítva. ezért a baranyai szövetkezeti gazdaságok most nem is igényelnek takarmányt a központi készletből, arra törekednek, hogy a megyén belül oldják meg a problémákat. mert vannak olyan szövetkezeti gazdaságok, amelyekben - különféle okok miatt - nem termelt elég kukorica. ilyen például a drávafoki új esztendő tsz, amelyet a töttösi szövetkezeti gazdák segítettek most ki. mintegy másfélszáz töttösi tsz-család ajánlotta fel, hogy a terményfölöslegét állami felvásárlási áron eladja az új esztendő tsz-nek. az összegyűlt 600 mázsa kukorica lényegében megoldja a drávafoki termelőszövetkezet takarmánygondját. a mágocsi béke tsz nagy állatállományt tart és a sok jószág számára nem tudott elegendő takarmányt termelni a múlt évben. a béke tsz-nek a rózsafai szövetkezeti gazdák siettek segítségére, akik 220 mázsa kukoricát adtak el. a szalántai hunyadi jános és a a görcsönyi új március tsz-ek úgy segítettek egymáson, hogy takarmánycserét hajtottak végre: az egyik kukoricát adott a másiknak napraforgódara ellenében. /mti/

--

10.10/n

-17-

le

bb 29. olaszországba „utaznak,, a faddi hizott bikák

vid j-lm ká

1963. március 30.

a 9 000 holdas faddi lenin tsz-ben 6 200 köbméternyi tápdus silóval, valamint budapestről szállított sörtörkölyvel gondoskodtak az állatok téli és tavaszeleji takarmányozásáról. az előrelátás eredményeként a szövetkezet 217 fejőstehene több tejet adott a téli hónapokban, mint tavaly júniusban. a gondos és jó takarmányozásnak tulajdonítják, hogy a termelőszövetkezet-be látogató külföldi megrendelők is igen elégedettek a hizlatt szarvasmarhák minőségével. a héten - 526 kilogramm átlagos súlyban - 63 „borjufogas,, hizott bikát indítottak utnak olaszországba. a faddi lenin tsz ezenkívül még 315 üszőt és 77 bikát hizlatt külföldi megrendelésre./mti/

--

bb 30. három 16 emeletes épületből áll majd a gyógyszeripar központi kikészítő és kiszerelő üzeme - debrecenben építik fel a 2 500 dolgozót foglalkoztató gyárrészleget

i szf/gk-lm vg

1963. március 30.

a második ötéves terv egyik igen jelentős nehézipari beruházásának, a magyar gyógyszeripar központi kikészítő és kiszerelő üzemének tervezését kezdték meg az iparterv-ben, szendrői jeno kossuth-dijas főmérnök irányításával.

a gyógyszergyárak jelenlegi kikészítő és kiszerelő üzemei kicsinyek a jövőben ugrásszerűen növekvő termelés tablettázására, ampullázására és csomagolására. a nehézipari minisztérium úgy döntött, hogy egyetlen nagy üzemet építtet, ahol az egész magyar gyógyszeripar tömeges mennyiségben készülő termékeit kikészítik, csomagolják. az üzem telepítésére a fejlődő debreceni biogal gyógyszergyárat jelölték ki, mert itt már rendelkezésre állnak a közművek, a víz, az energia, s a városban elegendő munkást toborozhatnk majd a mintegy 2 500 főnyi, főleg nődolgózót foglalkoztató üzem részére. a beruházási program 450 millió forintot irányoz elő az építkezésre. az iparterv tervei szerint a központi kiszerelő üzem három különálló, egyenként 18 szintes, 16 emeletes, vasbetonváz modern magasépületből áll. az üzem óvodát, bölcsődét, konyhát, éttermet, fodrászatot /tekintettel a sok nőmunkásra/, egyéb szociális, kulturális berendezéseket is kap. a különböző gyárakból ideszállított gyógyszeranyag a legfelső emeletről, automata és félautomata liftrendszereken, gépsorokon, szalagokon indul el utjára, s mire a földszinre ér, tablettázva, becsomagolva, ampullázva, dobozba vagy tégelybe rakva szállításra kész. a tervek az idén elkészülnek, s jövőre megkezdik az építkezést. elsőnek a tablettázó üzemet építik fel, s 1965-ben már üzembe is helyezik./mti/

--

lc

10.20/n

-18-

bb 31. megkezdődött a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének 21. kongresszusa

t kz/tr-lm ká

1963. március 30.

szombaton a tárogató uti szot iskola nagytermében megkezdte munkáját a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének 21. kongresszusa. megjelent az ülésen brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkára, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, losonczy pál földművelésügyi miniszter, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója, dr. balassa gyula, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője, beckl sándor, a szot titkára, szatmári nagy imre, a hazafias néppfront országos tanácsának titkára, társadalmi, politikai és gazdasági életünk sok vezető személyisége.

az ülést hunyaistván, a szakszervezet elnöke, a földmunkásmozgalom veteránja nyitotta meg. ezután megválasztották a kongresszus bizottságait, majd kovács istván, a medosz főtitkára terjesztette a kongresszus elé a központi vezetőség beszámolóját.

- szakszervezetünk munkáját - mondotta többek között - az elmúlt években az az alapelv hatotta át, hogy társadalmunkban minden az ember érdekében, az ember javára történik. ez az alapelv párosul azzal a meggyőződéssel, hogy a dolgozók anyagi és kulturális igényeinek kielégítése a termelés növekedésének a függvénye. a szakszervezet következképpen úgy képviseli legjobban a mezőgazdasági dolgozók érdekeit, ha a termelés növelésében való tevékeny részvételre mozgósítja őket. ez a megmondolás már az elmúlt években is széleskörűen találkozott a dolgozók helyeslésével: szerte az országban nagyszerű új erők bontakoztak ki a termelő munka fejlesztésére. 1960-ban a mezőgazdasági üzemekben is megkezdődött a szocialista brigádok szervezése, s ezideig - mintegy kétezer brigádba tömörülve - körülbelül 30 000-en csatlakoztak a mozgalomhoz. új, figyelemreméltó, s egyre inkább jellemző vonása a mozgalomnak, hogy mind tevékenyebben vesznek részt benne a szakemberek is. a szocialista verseny fejlődését jelzi, hogy az elmúlt évben valamennyi szektorban megtörtént a kezdeményezés a szocialista műhely, illetve üzem cím elnyerésére. az alkotó kezdeményezés kibontakozására utal az is, hogy jelentősen fejlődött az ujtó és feltaláló-mozgalom. a két kongresszus között bevezetett ujtítások révén több mint félmilliárd forint értékű népgazdasági eredményt értek el a mezőgazdasági üzemek. az ujtók és feltalálók ugyanezen időszakban több mint tízmillió forint jutalomban részesültek. szerte az országban óriási mértékben megnőtt az igény a szakmai műveltség gyarapítására. sajnos, a különböző iskolákra és tanfolyamra jelentkezők egy része időközben lemorzsolódik, s ennek a tapasztalat szerint az az oka, hogy nem kapnak megfelelő segítséget tanulmányaik folytatásához.

/folyt.köv./

lc

11.47/n

-19-

bb 29. olaszországba „utaznak,, a faddi hizott bikák

vid j-lm ká

1963. március 30.

a 9 000 holdas faddi lenin tsz-ben 6 200 köbméternyi tápdus silóval, valamint budapestről szállított sörtörkölyvel gondoskodtak az állatok téli és tavaszeleji takarmányozásáról. az előrelátás eredményeként a szövetkezet 217 fejőstehene több tejet adott a téli hónapokban, mint tavaly júniusban. a gondos és jó takarmányozásnak tulajdonítják, hogy a termelőszövetkezetbe látogató külföldi megrendelők is igen elégedettek a hizalt szarvasmarhák minőségével. a héten - 526 kilogramm átlagos súlyban - 63 „borjufogas,, hizott bikát indítottak utnak olaszországba. a faddi lenin tsz ezenkívül még 315 üszőt és 77 bikát hizlal külföldi megrendelésre./mti/

--

bb 30. három 16 emeletes épületből áll majd a gyógyszeripar központi kikészítő és kiszerező üzeme - debrecenben építik fel a 2 500 dolgozót foglalkoztató gyárrészleget

i szf/gk-lm vg

1963. március 30.

a második ötéves terv egyik igen jelentős nehézipari beruházásának, a magyar gyógyszeripar központi kikészítő és kiszerező üzemének tervezését kezdték meg az iparterv-ben, szendrői jeno kossuth-dijas főmérnök irányításával.

a gyógyszergyárak jelentégi kikészítő és kiszerező üzei kicsinyek a jövőben ugrásszerűen növekvő termelés tablettázására, ampullázására és csomagolására. a nehézipari minisztérium úgy döntött, hogy egyetlen nagy üzemet építtet, ahol az egész magyar gyógyszeripar tömeges mennyiségben készülő termékeit kikészítik, csomagolják. az üzem telepítésére a fejlődő debreceni biogal gyógyszergyárat jelölték ki, mert itt már rendelkezésre állnak a közművek, a víz, az energia, s a városban elegendő munkást toborozhatnk majd a mintegy 2 500 főnyi, főleg nődolgózt foglalkoztató üzem részére. a beruházási program 450 millió forintot irányoz elő az építkezésre. az iparterv tervei szerint a központi kiszerező üzem három különálló, egyenként 18 szintes, 16 emeletes, vasbetonváz modern magasépületből áll. az üzem óvodát, bölcsődét, konyhát, éttermet, fodrászatot /tekintettel a sok nőmunkásra/, egyéb szociális, kulturális berendezéseket is kap. a különböző gyárakból ideszállított gyógyszeranyag a legfelső emeletről, automata és félautomata liftrendszeren, gépsorokon, szalagokon indul el utjára, s mire a földszinre ér, tablettázva, becsomagolva, ampullázva, dobozba vagy tégelybe rakva szállításra kész. a tervek az idén elkészülnek, s jövőre megkezdik az építkezést. elsőnek a tablettázó üzemet építik fel, s 1965-ben már üzembe is helyezik./mti/

--

le

10.20/n

-18-

bb 31. megkezdődött a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének 21. kongresszusa

t kz/tr-lm ká

1963. március 30.

szombaton a tárogató uti szot iskola nagytermében megkezdte munkáját a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének 21. kongresszusa. megjelent az ülésen brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkára, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, losonczy pál földművelésügyi miniszter, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dégen imre, az országos vizügyi főigazgatóság főigazgatója, dr. balassa gyula, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője, beckl sándor, a szot titkára, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, társadalmi, politikai és gazdasági életünk sok vezető személyisége.

az ülést hunya istván, a szakszervezet elnöke, a földmunkásmozgalom veteránja nyitotta meg. ezután megválasztották a kongresszus bizottságait, majd kovács istván, a medosz főtitkára terjesztette a kongresszus elé a központi vezetőség beszámolóját.

- szakszervezetünk munkáját - mondotta többek között - az elmúlt években az az alapelv hatotta át, hogy társadalmunkban minden az ember érdekében, az ember javára történik. ez az alapelv párosul azzal a meggyőződéssel, hogy a dolgozók anyagi és kulturális igényeinek kielégítése a termelés növekedésének a függvénye. a szakszervezet következőképpen úgy képviseli legjobban a mezőgazdasági dolgozók érdekeit, ha a termelés növelésében való tevékeny részvételre mozgósítja őket. ez a meg gondolás már az elmúlt években is széleskörűen találkozott a dolgozók helyeslésével: szerte az országban nagyszerű új erők bontakoztak ki a termelő munka fejlesztésére. 1960-ban a mezőgazdasági üzemekben is megkezdődött a szocialista brigádok szervezése, s ezidélgi - mintegy kétezer brigádba tömörülve - körülbelül 30 000-en csatlakoztak a mozgalomhoz. új, figyelemreméltó, s egyre inkább jellemző vonása a mozgalomnak, hogy mind tevékenyebben vesznek részt benne a szakemberek is. a szocialista verseny fejlődését jelzi, hogy az elmúlt évben valamennyi szektorban megtörtént a kezdeményezés a szocialista műhely, illetve üzem cím elnyerésére. az alkotó kezdeményezés kibontakozására utal az is, hogy jelentősen fejlődött az újító és feltaláló-mozgalom. a két kongresszus között bevezetett újítások révén mint félmilliárd forint értékű népgazdasági eredményt értek el a mezőgazdasági üzemek. az újítók és feltalálók ugyanezen időszakban több mint tízmillió forint jutalomban részesültek. szerte az országban óriási mértékben megnőtt az igény a szakmai műveltség gyarapítására. sajnos, a különböző iskolákra és tanfolyamra jelentkezők egy része időközben lemorosolódik, s ennek a tapasztalat szerint az az oka, hogy nem kapnak megfelelő segítséget tanulmányaik folytatásához.

/folyt.köv./

le

11.47/n

-19-

bb 31. /megkezdődött... 1. folyt./- szb

több helyen nem biztosítják az előírt tanulmányi szabadságot, a szakmunkásképzés még nagyobb arányban kiterjesztését akadályozza - különösképpen az állami gazdaságokban -, hogy a szaktanfolyamot végzett dolgozók sem munkaköri beosztásukban, sem bérezésükben nem érzik eléggé szerzett képesítésük elismerését. ezen a helytelen gyakorlaton sürgősen változtatni kell. mezőgazdasági termelésünk gyorsütemű fejlesztéséhez mindtöbb és több, kitűnően képzett szakmunkás, szakember szükséges. napjaink követelménye, hogy mezőgazdasági termelésünket tudományos alapokra helyezzük, s e célból egyesíteni kell a rendelkezésünkre álló anyagi- és szellemi erőket.

a szocialista törvényesség általában tapasztalható megszilárdulása mezőgazdasági üzemeinkben többek között abban is jelentkezik, hogy az utóbbi két évben lényegesen csökkent a munkaügyi viták és panaszok száma. javult az egyeztető bizottságok munkája. nem lehet azonban szó nélkül hagyni, hogy még ma is sok esetben fordulnak elő törvénytörések: ok nélkül nem tartják be a törvényes munkaidőt, évről-évre növekszik a túlórák száma, egyes helyeken még előfordul, hogy nem tartják be a fiatalok, valamint a terhes- és kisgyermekes anyák foglalkoztatására vonatkozó védő célu rendelkezéseket. különösen sok gondot okoztak az elmúlt évben - és még ez év elején is - azok az egyoldalú munkáltatói intézkedések, amelyekkel az állandó dolgozókat időszakivá minősítették át. ezek az indokolatlan és helytelen intézkedések különösen hátrányosak a nagy családos, vagy csökkent munkaképességű dolgozókra, illetve azokra, akiknek már csupán néhány évük hiányzik a nyugdíj jogosultsághoz. az állami szervekkel egyetértésben határozott intézkedés történt az ilyen esetek megakadályozására. egy, a közelmúltban megjelent, utasítás kimondja, hogy az állandó fizikai dolgozók munkaviszonyát egy év letelte után határozatlan időre szóló munkaviszonnyá kell átalakítani. ugyancsak az állami szervek szoros együttműködésével tesz a szakszervezet erőfeszítéseket az irányban, hogy széleskörű társadalmi ügy legyen mezőgazdasági üzemeinkben a balesetvédelem. a kialakult helyzet - a termelőszövetkezetek saját gépeinek gyarapodása - indokolja a medosz-nak azt a szakszervezetek országos tanácsához intézett javaslatát, hogy a szakszervezeti mozgalom jól kiépült munkásvédelmi hálózata a jövőben nyújtson sokoldalú, konkrét segítséget a termelőszövetkezetek munkásvédelmi helyzetének megoldásához.

a mezőgazdasági dolgozók kulturális, szociális ellátottságáról szólva elmondotta az előadó, hogy az elmúlt három évben csaknem 300 millió forintot költöttek ilyen célokra. sokat javult az üzemi konyhák, munkásszállások külső és belső állapota. feltétlenül fel kell figyelni viszont arra, hogy a mezőgazdaság üzemei egészségügyi helyzete messze elmaradt más népgazdasági ágak mögött.

/folyt.köv./

11.55/n

-20-

bb 31. /megkezdődött... 2. folyt./- szb

az e területen jelentkező feladatok ma már olyan természetűek, amelyek megoldásához csak tudományos felmérések birtokában lehet hozzáfogni. e felmérések folyamatban vannak, s tisztáznak többek között olyan kérdéseket, hogy a fertőzött állatállomány mellett foglalkoztatott dolgozókra hat-e, és milyen mértékben a fertőzés, milyen intézkedéseket kell tenni a megelőzésre, hasonló problémákat tisztáznak a mezőgazdasági termelés chemizálásával összefüggő egészségügyi vizsgálatok is.

/folyt.köv./

bb 32. 1. páf görög király távirata dobi istvánhoz

gk szb

1963. március 30.

1. páf görög király táviratban moncött közönetet dobi istvának, az elnöki tanács elnökének a görögország nemzeti ünnepe alkalmából küldött üdvözetéért. /mti/

--

bb.33. száztiz napja áll a jég a balatonon, de foltos a víz takarója - a velencei-tó páncélja már elolvadt - még egy hét és megtisztul a balaton is

i/sb/n/vg

1963. március 30.

az ország folyói már hetekkel ezelőtt levetették jégpáncéljukat. az olvadásiól megduzzadt velencei-tó is megszabadult terhétől, csupán a balaton jégével nem tudott még megbirkózni a tavasz. a vizrajzi mérések szerint általában március 3-a a balatoni jég eltűnésének ideje, de ezt a határidőt már csaknem egy hónappal túlélte. a szokásos 70-80 nap helyett 110 napja áll a jég a tavon, bár most már foltos és nem összefüggő ez a takaró. nemcsak a rendkívüli tél a titka a balatoni jég hosszú életének, hanem az is, hogy az elmúlt hetekben nem volt olyan erős szél, amely összemorzsolhatta volna. az alig négy-öt fokra felmelegedett víz csak lassan soványítja a jeget, s így még mindig tíz centiméter vastag. szilárdságából azonban már sokat veszített. a szakemberek véleménye szerint nem sokat, legfeljebb egy hetet kell várni amíg teljesen megtisztul a jégtől a balaton. /mti/

--

11.59/n

-21-

bb 34. hétfőtől budapest-szombathely-zalaegerszeg között is megindul a menetrendszerű légijárat

1 hbj/tr-lm vg

1963. március 30.

a debreceni, a pécsi, a szegedi, a miskolci menetrendszerű légijáratok megindítása után, április 1-től, hétfőtől kezdve budapest-szombathely - zalaegerszeg között is menetrendszerűen közlekednek a malév gépek, ugyanettől a naptól kezdve a miskolci légijáratot meghosszabbítják nyíregyházáig, valamennyi malév járat a kiadott nyári menetrend szerint jár./mti/

bb 35. Losonczi páál földművelésügyi miniszter tájékoztatója a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről

t ká szb

1963. március 30.

Losonczi páál földművelésügyi miniszter a parlamentben tájékoztatta a sajtó képviselőit a mezőgazdaság helyzetéről, az időszerű feladatokról, bevezetésben vázolta az elmúlt évi eredményeket, mint mondotta: az 1962-es esztendő időjárása rendkívül kedvezőtlen volt, a tenyészidőszakban a sokévi csapadékátlagnak mindössze 65 százaléka hullott le és az is egyenetlenül, ennek ellenére a gabonafélék /kalászosok, kukorica/ átlag szemtermése elérte a 11,9 mázsát, ami az eddigi legjobb termés, hiszen 1959-ben, a köztudomásúan jó időjárású évben 11,8 mázsa szemtermést takarítottunk be holdanként, ez az eredmény mindenképp a parasztság jó munkájának köszönhető, továbbá az anyagi ösztönzés kiszélesítésének, a nagyüzemi lehetőségek kibontakozásának, a mezőgazdasági üzemek 25 százalékkal több műtrágyát kaptak, mint a megelőző esztendőben, az öntözött terület 65 százalékkal növekedett, 3 300 000 hold mélyszántással indult az év és 7 000-rel több traktor állt rendelkezésre, a termelősövetkezetek a kapásnövényekből növelték terméseredményüket, közös vagyonuk 20 százalékkal lett magasabb, a tagok jövedelme pedig 15 százalékkal több, mint a megelőző évben, több jól gazdálkodó szövetkezetünk volt, mint 1961-ben, ugyanakkor emelkedett a gyengébben gazdálkodó szövetkezetek száma is, ezekben a mérlegehiányos szövetkezeti gazdaságokban a helyi vezetést nem sikerült kellő mértékben megszilárdítani, és így az anyagi támogatás nem hozhatta meg a várt eredményeket.

a fagy és a belvizek okozta károkról szólva a miniszter megállapította, hogy a dunántúlon, ahol végig hótakaró fedte a vetéseket, a fagy számottevő kárt nem okozott, a korai vetések az erős telet a vártnál jobban bírták, míg a későiek általában 5-10 százalékos kárt szenvedtek, nógrád, heves, borsod, szabolcs és hajdu megyékben az őszi árpánál kiritkulás jelentkezik, a búzák általában jól teleltek, a kiesés a szokottnál nem lesz nagyobb, a tönkrement vetések pótlására elegendő a vetőmagkészlet; mintegy félmillió holdra elegendő tavaszi árpa, borsó, napraforgó, kukorica és más vetőmagot tartalékolunk.

/folyt.köv./

13.14/n

-22-

bb 35. /losonczi páál... 1. folyt./- szb

az ősztől elmaradt kenyérgabonavetést a késői kitavaszkodás miatt tavaszi búzával nem lehet pótolni, ezekre a földekre elsősorban fehérjedus és hizlaló takarmány - tavaszi árpa, borsó, lucerna, burgonya, napraforgó - kerül, a belvizekéről még nincs pontos kép, a felmérés országsszerte most folyik.

a szigorú tél különösen nehéz helyzetet teremtett az állatok átteleltetésénél, mégis a tejtermelés kisebb visszaesésén és néhány helyen - főleg a szerfás és szabadtartásos istállóknál - tapasztalható kondíciórólán kívül, az átteleltést sikerrel megoldjuk, az állatállomány nagyjából azonos volt az elmúlt évvel, a tehének és a kocák száma azonban csökkent, ennek oka jórészt az, hogy a marhahizlalás kifizetődőbb, mint a tehéntartás, s hogy a tejtermelésben bizonyos ráfizetés mutatkozott, a közelmúltban intézkedéseket hozott a kormány a szarvasmarha törzsállomány fejlesztésére, többek között 4000 forintba emelte az üszők leállításakor nyújtott állami támogatást, az üszőnevelés költségét az állam meghitelezte a termelősövetkezeteknek, július 1-től a tej felvásárlási árát 20 fillérrel emelik, a tenyészüszők átlagára 9000 forint körül alakul ki, ezenkívül a kormány jelentős mennyiségű takarmányt juttat központi készletből a szarvasmarhatartó termelősövetkezeteknek és háztáji gazdaságoknak, mindezek az intézkedések érdekében teszik a termelőket abban, hogy a tehéntartást felkarolják, elősegítik a tehénlétszám növekedését, minőségi javulását, a kocalétszám csökkenésének oka főként a takarmányhiány volt, a kormányzat most jelentősen javította a kocakihelyezési, kocatartási és süldőnevelési akciók feltételeit, az intézkedések hatékonyságára jellemző, hogy egy hónap alatt 60 000 kocát helyeztek ki a háztáji gazdaságokba és 20 000-et a termelősövetkezetekbe.

az időszerű tavaszi feladatokról szólva a miniszter hangsúlyozta, hogy kedvező tavaszi és nyáreleji időjárás esetén, megfelelő trágyázás, növényápolás és vegyszeres gyomirtás mellett lehetőségünk van jó termés elérésére, most, hogy a tavaszi munkánkra mindössze másfél hónapunk maradt, a siker döntő feltétele, hogy a traktorokat kettős műszakban üzemeltessük, és hogy állandó gépjárató szolgálatot működtessünk, nagy feladatot jelent az idei öntözési terv végrehajtása, az öntözött terület ez évben országosan 180 000 holddal növekszik, amiből több mint 125 000 hold a termelősövetkezeteké, a közös gazdaságok 635 millió forint beruházási hitel felhasználásával vásárolnak öntözőberendezéseket, s csak az első félévben több mint 700 nagyteljesítményű esztető gép került a tsz-ekbe, sok a teendőnk a rét- és legelőjavítás terén, erre a munkára eddig nem fordítottunk elég gondot, a minisztérium most méri fel a feladatokat, a 2,5 millió holdnyi rét- és legelőterületünkön 600 000 hold megjavításával, újratelepítésével, öntözésével megteremthetnénk a gazdaságosabb tejtermelés feltételeit.

/folyt.köv./

13.20/n

-23-

bb 35. /Losonczy pál... 2. folyt./- szb

a tavaszi munkákhoz kellő mennyiségű műtrágya áll rendelkezésre. 1963 első félévében 21 százalékkal több nitrogén műtrágyát használhatnak fel a mezőgazdasági üzemek, mint tavaly ilyenkor, az egy holdra eső műtrágyamennyiség 142 kilográmmra emelkedik. a megrövekedett hazai termelésen túl 300 000 tonna nitrogénműtrágyát importálunk.

a miniszter ezután a mezőgazdasági munkák gépesítésével kapcsolatos kérdésekről tájékoztatott, mint mondotta: a gépesítésben az ugynevezett kétcsatornás módszert alkalmazzák, azaz a gépállomások és termelőszövetkezetek egyaránt rendelkeznek erő- és munkagépekkel. ez évben a termelőszövetkezetek ismét nagyobb számban kapnak új traktorokat és így az erőgépek száma már 1963 évben meghaladja a gépállomásokét. a télen a termelőszövetkezeti és gépállomási gépeket általában kijavították, de gépállomásonként két-három traktort nem hoztak rendbe, alkatrészhiány miatt. úgy tervezik, hogy a probléma megoldására a későbbiekben a földművelésügyi minisztérium alá tartozó gépjavító vállalatokat átállítják alkatrész felújításra, illetve gyártásra. az egyes munkafolyamatok gépesítése az állattenyésztésben még nincs megoldva. a trágyakinordásnál, fejésnél, önetetésnél, takarmányszállításnál, adagolásnál a gépesítés lassu ütemben halad. a termelőszövetkezetek állattenyésztésének gépesítése a jövő évtől kezdődően ölt nagyobb arányokat. gondoskodnak arról, hogy az 1964-től kezdődő beruházásokat a járulékos beruházásokkal együtt valósítsák meg, mert ez teszi lehetővé az állattenyésztés komplex gépesítését. a gépesítési tervekről szólva a miniszter elmondotta, hogy a mezőgazdasági erőgépek tipizálása rendkívül nehéz feladat, hiszen mi a szükséges traktortípusoknak csak 20 százalékát gyártjuk, a többit külföldről hozzuk be. emellett az egyes traktortípusok állandóan korszerűsödnek. a jövőben a géptípusok száma a kgst államok együttműködése folytán csökkenni fog. magyarországon a két tonna vonóerőt képviselő 44k traktorokat gyártja: ezekből az idén 760-at kap a mezőgazdaság. ezeknél a traktoroknál kívánatos erősebb, 90 lóerős motor beépítése, ami a betakarító munkagépeket illeti, a jelenleg használatban levő típusok nem felelnek meg a követelményeknek, a kukorica csőtörő, cukorrépa és burgonyaszedő gépeket tovább kell tökéletesíteni.

a miniszter ezután a szőlő- és gyümölcs telepítési feladatokról, a tudományos eredményekről, azok gyakorlati alkalmazásáról beszélt, majd rátért a mezőgazdasági szakemberek kérdésére. 1959-től napjainkig a 3004-es kormányhatározatok alapján mintegy 5000 szakember került a termelőszövetkezetekbe, más munkahelyről. ezenkívül mintegy 1200-an egy, illetve két éves időtartamra vállalták munkát a tsz-ekben, illetve a járási tanácsok mezőgazdasági osztályain. a szakemberek egy része a kirendelési határidő lejáta után is a termelőszövetkezetekben maradt.

/folyt.köv./  
13.37/n

-24-

bb 35. /Losonczy pál... 3. folyt./- szb

1963-ban állami támogatással újabb 600 szakember kerül a még meg nem erősödött termelőszövetkezetekbe. ugyanakkor a szakemberképzés mértéke is növekszik, több fiatalot veszünk fel az egyetemekre és a felsőfoku technikumokba. a falura került szakemberek helyzetét igyekszünk könnyíteni azzal, hogy házáépítési hitelt nyújtunk számukra, illetve a tsz-ek hosszulejáratu hitelt vehetnek igénybe agronómuslakások építésére. a mezőgazdasági termelés fejlődése megköveteli, hogy mind több, gépekhez, illetve speciális kulturákhoz értő szakmunkással rendelkezünk. ennek megfelelően az ötéves tervben 100 000 szakmunkást akarunk kiképezni. ebben az évben, különböző tanfolyamokon, körülbelül 50 000 termelőszövetkezeti tag tanul, akik közül 14 000 az idén tesz szakmunkás vizsgát.

a miniszter végül a termelőszövetkezeti jövedelemelosztás módjairól, a gyenge termelőszövetkezetek megerősítéséről tájékoztatott, mint mondotta, az anyagi ösztönzés módszerei széles körben elterjedtek, de formájukat még tovább kell tökéletesíteni. a következő néhány évben előtérben álló feladat a gyenge tsz-ek megerősítése. ezek a közös gazdaságok a 3004/5-ös kormányhatározat alapján jelentős állami támogatást kapnak beruházásokra, gépi munkákra, talajjavításra és növényvédőszer vásárlására. rendkívül hatékony módja a gyenge tsz-ek támogatásának, az erősebb segítse a gyengébbet-mozgalom. e téren igen jók a tapasztalatok. 1962-ben 76 tsz-vezető vállalta el gyengébb termelőszövetkezet irányítását, ez év első két hónapjában pedig további 33 szövetkezeti vezető kapcsolódott be ebbe a munkába. /mti/

13.40/n

-25-

bb.36. mindenttudó konyhagép - hűtő „gondola,, - „melegsugárzó híd,, lengyel kereskedelmi gépkiállítás nyílt

t/kf/n/vg

1963. március 30.

a lengyel és a magyar belkereskedelmi minisztérium 1960-ban műszaki együttműködésre kötött megállapodást, amely különösen a kereskedelem gépesítésében hozott gyümölcsöző tapasztalatcseréket, eredményeket.

tavaly varsóban a magyar kereskedelmi gépgyártás mutatta be legújabb termékeit, s most a lengyel belkereskedelmi minisztérium a műszaki árut értékesítő vállalat rudas lászló utcai mintatermében rendezett kereskedelem gépesítési technikai kiállítást, amelyet szombaton henryk gochulski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete ünnepélyesen nyitott meg. ott volt edward sznajder a lengyel, és borsós lászló a magyar belkereskedelmi miniszter helyettese, a kereskedelem és a vendéglátó ipar sok vezetője.

a kiállításon mintegy 50 különféle a kereskedelemben és a vendéglátóiparban használatos berendezést, mutatnak be köztük több olyan újdonságot, amelyet nálunk nem gyártanak. szakembereink elismeréssel szóltak például a lengyel hűtőgépekről, s a világ-szinten álló nyitott hűtőpultokról. az önkiszolgáló bolt-berendezéséhez illik például a hűtő „gondola,, , amely nevét fomájáról kapta. a hűtőberendezések előnye, hogy variálhatók, s bármilyen nagy területű üzlet, önkiszolgáló bolt berendezésére alkalmasak. világviszonylatban is kiemelkedőnek mondható a mindenttudó univerzális konyhagép, amely kétszer annyi műveletet végez, mint a miénk. kiállították a nálunk „hiánycikknek,, számító félautomatikus sonka és felvágott szeletelőt. igen ötletes és egyszerű a „melegsugárzó híd,, , amely infra lámpákkal 80 fokos hőséget áraszt, s például az önkiszolgáló éttermekben melegen tartja az előre tállalt ételeket. a szakemberek körében a lengyel hűtőautomaták aratták a legnagyobb sikert. mi jelenleg jórészt nyugati, dán automata szerkezeteket inportálunk a hűtőgépeinkhez, berendezéseinkhez. szó van arról, hogy a jövőben lengyel automatákat építünk be a magyar gyártmányu hűtő vitrinekbe, berendezésekbe./mti/

--

bb.37. új otp fiók a 3. kerületben

1/kf/n/vg

1963. március 30.

szombaton a flórián téri lottó palotában új, modern, gépesített fiókot nyitott az országos takarékpénztár. /mti/

--

13.45/n

-26-

le

bb 38. tájékoztató a kiskereskedelmi üzletek és vendéglátóhelyek április 4-i és az azt megelőző napokra megállapított nyitvatartási rendjéről

1 hbj/gk-lm vg

1963. március 30.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága rendelkezett a főváros területén levő kiskereskedelmi üzletek, áruházak, csarnokok, piacok, vendéglátóhelyek április 4-i és az azt megelőző napokra vonatkozó nyitvatartási rendjéről.

április 2-án, kedden az egy- és kétműszakos husboltok a pénteki, az összes többi üzlet a szokásos keddi nyitvatartás szerint szolgálja ki a vevőket.

április 3-án, szerdán az egyműszakos élelmiszerüzletek /hus-, hal-, vad-, baromfi-, fűszer-, csemege-, édesség-, pék-, tej-, zöldség-gyümölcsboltok/ reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó egyműszakos felsorolt élelmiszerüzletek a szokásos ideig, de legalább 19 óráig, a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig, a kétműszakos husboltok és élelmiszer-, valamint iparcikküzletek a hétköznapi, a vendéglátóipari egységek a szombaton szokásos ideig tartanak nyitva.

április 4-én, csütörtökön az élelmiszer- és iparcikküzletek, csarnokok és piacok zárva lesznek, a vendéglátóipari egységek, továbbá az édesség- és dohányboltok a vasárnap szokásos ideig tartanak nyitva./mti/

--

bb 39. szocialista gyáregység és szocialista üzemek a wilhelm pieck gyárban

vid te-lm ki

1963. március 30.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban az egy évvel ezelőtt tett vállalásaik teljesítéséért a központi szerszám-üzem a szocialista gyáregység, az áruforgalmi főosztály a szocialista főosztály, a 26-os vagonműhely, valamint a csőműhely pedig a szocialista üzem címet szerezte meg./mti/

--

13.50/n

-27-

le

bb 42. időjárásjelentés

tm-lm -cz

1963. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti március 30-án, szombaton  
13 órakor:

az ország legnagyobb részében  
esők

a nagy-britannia felett elhelyezkedő alacsony nyomású képződmény frontrendszerrel továbbra is enyhe, atlanti óceáni eredetű levegőt szállítanak szárazföldünkre, így nyugat-európában és közép-európa nagy részén enyhe, sokfelé esős az idő. az észak-kelet-európai anticiklon skandináviában és a szovjetunió európai területének legnagyobb részén még mindig télies időjárást okoz. hazánkban tegnap a nap folyamán nyugat felől fokozatosan csökkent a felhőzet, a dunántúlon 7-10, a duna-tisza közén 4-9 óráig át sütött a nap, a keleti megyékben, ahonnan csak az esti órákban vonult el a felhőzet, tegnap napsütés nem volt. néhány helyen, főként az északkeleti határszélen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet napközben általában 11-15, a keleti megyékben, ahol borult volt az idő, csak 7-10 fokig emelkedett. hajnalban általában 0, plusz 5, észak-keleten helyenként mínusz 1-2 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte felhős volt az idő, a hőmérséklet 8-12 fok között váltakozott. budapesten pénteken a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, az ország legnagyobb részében eső, helyenként zivatar. időnként élénk délkeleti, holnap a dunántúlon északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 4-8 fok között, északkeleten 4 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-14 fok között.

a duna vizállása ma reggel 223 centiméter./mti/

13.55/n

-28-

bb 40. szombaton délelőtt teljesítette első negyedévi termelési tervét a szénbányászat

1 szf/hné-lm vg

1963. március 30.

a szénbányászat szombaton délelőtt 10 órára kitermelte az év első negyedére előírt 7,266.000 tonna szenet és ezzel teljesítette negyedévi termelési tervét, a hátralevő műszakokban még körülbelül 90 000-95 000 tonna széntöbblet várható.

januárban és februárban a hóviharak, a rendkívüli fagyok idején, amikor a bányászok egy része a hóakadályok miatt képtelen volt eljutni munkahelyére, a szállítóberendezések lefagytak és heteken keresztül akadozott a termelés, kétségesnek látszott a negyedévi tervteljesítés. a bányák dolgozói ekkor vállalták, hogy vasárnapi termeléssel javítanak a nehéz szénhelyzetet. három vasárnapi pihenőjüket töltötték munkában, sőt öt tröszt negyedizben március 24-én is egy-egy kisegítő műszakkal járult hozzá a szénhelyzet javításához. a vasárnapi műszakokban összesen 303 000 tonna szenet adtak a bányák. ez mintegy 4.2 százalékos termelési többletet jelent az első negyedévben.

a derekas munkából, amelyet márciusban az árvíz ismét nehezített, valamennyi tröszt és vállalat kivette a részét. kiemelkedően dolgozott a közép-dunántúli szénbányászati tröszt, amely tervét 103.7 százalékra, a vasárnapi műszakkal együtt 108.3 százalékra teljesítette. a tatabányai szénbányászati tröszt 103.3 /vasárnapal együtt 108.1/ százalékos, ózdvidék és oroszlány pedig egyformán 101.3 százalékos teljesítéssel végzett elismerésre méltó munkát. a vasárnapi műszakkal együtt oroszlány teljesítése 106.7 ózd pedig 105.4 százalék. a szénkitermelő és széndusító vállalat brikettgyárai 103 százalékos tervteljesítéssel zárják a negyedévet. csupán a mátravidéki szénbányászati tröszt nem tudta teljesíteni tervét, mert legnagyobb üzemét, a napi 4 000 tonna kapacitású ecsédi külfejtést, mint ismeretes, teljesen elöntötte az áradás, s több mint egy hétig képtelen volt termelni. még ma is csak részlegesen dolgozik. a többi tröszt azonban, amint a negyedévi tervteljesítés igazolja, a mátravidékiek termelési kiesését is pótolta./mti/

14.00/n

-29-

mo

bb.41. április 2.-án nyereménybetétkönyv sorsolás

1/kf/vg

1963. március 30

az országos takarékpénztár április 2-án, kedden ózdon rendezti a nyereménybetétkönyvek 1963. első negyedévi sorsolását. a húzáson a március 29-ig váltott és a sorsolás napján még érvényes betétkönyvek vesznek részt. minden ezer betétkönyvre 25 nyereményt - egy 200 százalékos, egy 100 százalékos, két 50 százalékos és huszonegy 25 százalékos nyereményt - sorsolnak ki. a nyeremény alapjául a betétkönyvben elhelyezett negyedévi átlagbetét szolgál./mti/

--

bb.43. hétfőn sorsolják a Lottó márciusi tárgynyereményeit

1/kf/n/vg

1963. március 30

a sportfogadási és Lottó igazgatóság április 1-én, hétfőn, nádor utcai székházában rendezti a Lottó márciusi tárgynyeremény sorsolását. a húzáson a 11. játékhét szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 859 értékes tárgynyereményt, főnyereményként öt öröklakást és negy moszkvics személygépkocsit sorsolnak ki./mti/

--

bb.44. megnyílt id. szabó István Kossuth-díjas szobrászművész kiállítása

t/lv/n/fm

1963. március 30.

a műcsarnokban szombaton megnyílt id. szabó István Kossuth-díjas szobrászművész gyűjteményes kiállítása. dr. Pogány Ö. Gábor, a Magyar Nemzeti Galéria főigazgatója mondott megnyitó-beszédet./mti/

--

14.05/n

-30-

bb 45. március végi jelentés a földekről: ültetik a burgonyát somogyban és szabolicsban - ezredszer szálltak fel a labodi mezőgazdasági repülőgépek - vasárnap munkával csökkentik a kései tavaszodásokozta elmaradást

ö.vid so/tm szb ká

1963. március 30.

március utolsó hétköznapján már valóban tavaszi képet mutatott a határ. somogyban a drávától a balatonig napsütéses időben dolgoztak a traktorok és lovasfogatok. szombaton estig már mintegy hétezer holdnyi tavaszi szántást végeztek el, s négyezer holdon földbe került a koratavasziak magja is. a szabási béke és a balatonendréd-i zöldmező termelészövetkezetben megkezdődött a burgonyaültetés. somogyban e hét végéig több mint hatvanezer holdra, főleg intenzív buzavetésre szórták ki a műtrágyát, s megkezdtek már a kukoricaföldek hungazinos vegyszerezését is. a labodi állami gazdaságban két mezőgazdasági repülőgép dolgozik és szombaton a déli órákban már az ezredik felszállásra került sor.

baranyában az erőgépeknek mintegy 90 százaléka dolgozik már, csupán ott vesztegelnek a traktorok, ahol a belvizek erősen feláztatták a talajt. a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok tábláin jelenleg több mint másfélezer erőgép szánt-ve. a dráva-menti síkságon például javában vetik a cukorrépát, amely eddig 300 holdon került földbe. a siklósi járásban megkezdtek az előhajtott burgonya ültetését. az első tavaszi hónap mérlege baranyában kedvező képet mutat, körülbelül 10 000 holdon vetették el a tavaszi növények magvait és egy héttel csökkentették a hozsúra nyúlt tél okozta háromhetes elmaradást.

vas megyében csaknem valamennyi termelészövetkezetben megindulhatott már a munka a hét végére és 1 100 erőgép mellett 4 600 lófogat is dolgozott. a megye gépállomásai 120 új traktorost szerződtettek, hogy minél több gépet üzemeltessenek kettős műszakban. ha az időjárás megengedi, vasárnap is mindenütt egész nap dolgoznak, hogy az elmaradást csökkentsék.

zalaiban még csak a homokosabb talaju részeken kezdhették meg a szántás-vetést. itt 600 fiatal traktoros áll munkába ezekben a napokban és mintegy 400 szövetkezeti és gépállomási erőgép dolgozhat kettős műszakban. az árvíz miatt körülbelül 500 hold őszi gabonát ki kell szántani, ezekbe a földekbe kukoricát vetnek. a megye szakemberei intézkedtek, hogy az érdekelt termelészövetkezetek rövid tenészsídejű, martonvásári hibridkukorica vetőmagot kapjanak.

/folyt.köv./

14.20/n

-31-

le

bb 45. /március végi jelentés... 1. folyt./- szb

győr megyében a hét közepén még csak a fogatok kezdhették meg a tavaszi munkákat, szombaton azonban már a traktorok egy része is hasitotta a barázdákat a homokos talajokon és a partosabb részeken. még mindig jelentős az a szántóterület, amely víz alatt áll: 5 900 hold szántóról és 2 000 hold kenyérgabonáról még nem tudták levezetni a vizet, a szivattyúk azonban naponta hatalmas mennyiséget emelnek vissza a folyók medrébe és az elvezető csatornába.

az alföldi vidékeken is egyre népesebbek a szántóföldek. békés megyében a tavaszi talajmunka és a vetés legalkalmasabb eszköze még mindig a lófogat, így meggyeszte több ezer pár lóval simítóznak, boronálnak, vetik a mákot, a tavaszi árpát, a zabot, a borsót, sőt a cukorrépát is. békésámszon határában fokhagymadugványt ültető asszonyok szorgoskodnak.

szabolcsban megkezdtek a korai előcsiráztatott burgonya ültetését. a timári béke termelőszövetkezetben egy nap alatt négy holdon tették földbe a gúl Baba és a kisvárdai rózsza vetőgumóját. a szövetkezetben a tavaly már jól bevált sűrű bokros vetési módszert alkalmazzák, s a korábbi 18 000 helyett 26 000 - 30 000 burgonyagumót helyeznek el holdanként mert ez 40 százalékkal nagyobb termést jelent.

heves megye egyes részein is megkezdődött már a szántás-vetés, s a nap különböző szakaszaiban munkaerő-átcsoportosításokkal igyekeznek a feladatok végrehajtását meggyorsítani a közös gazdaságok. a borvidékeken például a korsa reggeli órákban a szőlőt metszik, napos időben pedig a kertészetben dolgoznak.

hajdu-bihar megye állami gazdaságai a koratavasziak vetése után a hét közepén megkezdtek az őszi kalászosok hengerezését, erre a télvégi fagyok miatt nagy szükség van. a hortobágyi állami gazdaságban két repülőgép szórja a műtrágyát, a továbbiakban pedig vegyszeres gyomirtásra, majd rizsvetésre használják a repülőket.

bács megye dunavecsei zöldövezetében 300 holdon termesztik a legkorábban termést adó főzeléknövényt, a parajt. a környékbeli termelőszövetkezetek eddig már több mint 500 mázsa spenótot értékesítettek. /mti/

--

le

14.25/n

-32-

bb 47. sajtónap nyiregyházán

vid fm/tné-lm fm

1963. március 30.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága és a megyei tanács lapja, a keletmagyarország szerkesztősége szombaton sajtónapot rendezett nyiregyházán. az olvasók, az újságírók és a kiadóhivatali dolgozók baráti találkozón folytattak eszmecsere a népszerű megyei lapról, amelynek olvasótáborra az utóbbi fél évben megkétszereződött. utána a józsef attila művelődési házban a lap előfizetői között értékes tárgyakat, köztük televíziót, rádiót, perzsa szőnyeget, csillárt sorsoltak ki.

a sajtónap eseményein résztvett siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára, s ott voltak a párt, a tanács és a tömegszervezetek képviselői is. /mti/

--

bb 48. 47 év a katedrán

vid fm/tné-lm fm

1963. március 30.

a tolna megyei Lápa fön 47 évi tanítás után nyugdíjba ment sütő sándor iskolaigazgató. az idős pedagógusnak a közéleti művelődési otthonban rendezett ünnepségen átadták a művelődésügyi miniszter dicséret oklevelét. /mti/

--

bb 49. a halasi csipke kiállítása kecskeméten

vid fm/tné-lm fm

1963. március 30.

a világhírű kiskunhalasi csipke több mint egy éve járja az országot. nyolc tiszántuli, illetve duna-tisza közeli városban mutatták be eddig az erre a célra kiválasztott több mint ötven gyönyörű csipketerítőt. szombaton kecskeméten nyitották meg a halasi csipke-kiállítást, amely a tervek szerint néhány hónapra vissza tér majd szűkebb hazájába, kiskunhalasra, utána pedig a dunántúli városokban mutatják be. /mti/

--

le

14.30/n

-33-

bb 46. az öregek napján 25 000 forint jutalmat osztottak ki a jászteleki tolbuhin tsz-ben

vid j szb ká

1963. március 30.

a jászteleki tolbuhin tsz-ben a jászság többszörösen kitüntetett közös gazdaságában szombaton rendezték meg az öregek napját. a termelészövetkezet vezetősége több mint 200 nyugdíjast, munkából kiöregedett tagot hívott meg a házi ünnepségre, amelyen Lázár József, a termelészövetkezet elnöke méltatta az idősek tevékenységét. elmondotta, hogy a nyugdíjasok az elmúlt évben is részt vettek a közös munkában, a legnagyobb dologidőben segítettek a gabona-, a takarmányfélék gyors betakarítását, a növényápolást. együttesen tizezernél több munkaegységet szereztek. a közös gazdaság vezetősége az ünnepi összejövetelel 25 000 forint pénzjutalmat osztott ki, majd ebéden látta vendégül a nyugdíjasokat. /mtl/

--

bb.50. kisszánthói pethe ferenc-émlékünnepség tiszavasváriban

fm/tné-lm fm

1963. március 30.

a hazafias népfront megyei, járási és községi bizottsága kisszánthói pethe ferenc születésének 200. évfordulója alkalmából szombaton emlékünnepséget rendezett tiszavasváriban. a magyar mezőgazdasági tudomány és szakirodalom uttörője ebben a kis szabolcsi faluban született. középiskolai tanulmányainak befejezése után bejárta nyugat-európa csaknem minden országát. gazdag tapasztalatokkal tért haza, s igyekezett hasznosítani tudását. a keszthelyi mezőgazdasági akadémia egyik alapító tagja, majd tanára volt. számos mezőgazdasággal kapcsolatos tanulmánya is őrzi munkásságának eredményeit.

a jubileum alkalmából emlékkiállítás nyílt a községben. a művelődési házban ünnepi esten emlékeztek a község nagy szülöttjére. /mtl/

--

14.38/n

-34-

bb 51. juhász gyula összes műveinek kritikai kiadása - sajtótájékoztatón mutatták be az első három kötetet

t ms/tné szb fm

1963. március 30.

az akadémiai kiadó tudományos szempontból is jelentős feladat teljesítését kezdte meg az elmúlt években a magyar klasszikusok műveinek szövegkritikai kiadásával. ez a munka most újabb állomáshoz érkezett, mert többéves előkészítés után napvilágot látott juhász gyula összes művei kritikai kiadásának első három kötete. ebből az alkalomból az akadémiai kiadóban tájékoztatták az újságírókat a nagy munkáról.

szabolcsi miklós, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének osztályvezetője elmondotta, hogy ez a vállalkozás jelentős lépés a 20. századi magyar klasszikusok életművének kritikai kiadásában. a most megjelent első három kötet a költő életművének minden eddiginél gazdagabb gyűjteménye, juhász gyula összes verseit, csaknem kétezer költői alkotását tartalmazza, köztük 298, részben teljesen ismeretlen, részben kiadatlan versét. a munka külön érdekessége, hogy szegeden, a nagy vidéki kulturális központban rendezték sajtó alá a szegedi egyetemen dolgozó, vagy vonzókörében élő fiatal tudósok, péter lászlónak, a somogyi könyvtár tudományos munkatársának és illia mihálynak, a szegedi tudományegyetem tanársegédének vezetésével. a szerkesztők a verseket időrendi sorrendben közölték, de megadják azokat a kereteket is, amelyek szerint az egyes versek szorosabban egymáshoz kapcsolódnak, például ciklusokat alkotnak.

a rövidesen a könyvesboltokba kerülő kötetek minden eddigi kiadásnál hitelesebben és szélesebben, közvetlenebbül mutatják meg juhász gyula emberi és költői egyéniségét, tárják fel a művek keletkezését, a megírásukhoz fűződő emberi és társadalmi kapcsolatokat, a történelmi helyzetet, amelyben az alkotások születtek.

a kiadó a juhász gyula 80. születésnapjára megjelent köteteket tartalmunkhoz méltó formában nyújtja át az olvasóknak. a könyvek kiállítása, nyomása, papírja a legmagasabb igényeket kielégítően izléses.

a következő időkben juhász gyula életművének többi alkotásai is sorra kerülnek. gyors egymásutánban tervezi a kiadó a novellák, szindarabok, hírlapi cikkek, kritikák megjelentetését, a naplójegyzetek és levelek közzétételét. /mtl/

--

15.15/a

- 35 -

bb 52. az ország minden részéből félezer öregdiák vett részt a 175 éves győri révai miklós gimnázium jubileumi ünnepségén

vid fm/tné szb fm

1963. március 30.

a győri révai miklós gimnázium ünnepi hetet rendezett alapításának 175. évfordulója alkalmából. az ünnepség-sorozat utolsó napján, szombaton tantestületi ülést tartottak, amelyen boros dezső, a megyei tanács vb. művelődési osztályának vezetője köszöntötte az iskola tanárait és növendékeit.

délután a kiskalud színházban ünnepséget rendeztek, amelyen a párt és az állami szervek képviselőin kívül az ország minden részéből több mint ötszáz „öregdiák”, jelent meg. a művelődésiügyi minisztérium képviselője az intézet két tanárának az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetését, jakovics györgy iskolaigazgatónak pedig miniszteri elismerő oklevelet nyújtott át. /mti/

--

bb 53. több mint ötezer általános iskolást foglalkoztatnak a szabolcsi szakkörökben - ülést tartott a kisz szabolcs megyei végrehajtó bizottsága

vid fm/tné szb fm

1963. március 30.

ötszázötvenhárom szakkörben - társadalom- és természettudományi, matematikai, mezőgazdasági, sport, művészeti, stb. körben - több mint 5 000 általános iskolást foglalkoztatnak a szabolcs-szatmár megyei iskolákban - állapították meg a kisz megyei végrehajtó bizottságának szombati ülésén. a szakkörök éves munkatervük alapján dolgoznak. különösen kiemelkedik a mezőgazdasági szakkörök munkája. a mezőladányi például 1953 óta dolgozik megszakítás nélkül. szorgalmas tagjai több oklevelet, díjat szereztek. szoros kapcsolatot tartanak a kísérleti gazdasággal, s új burgonyafajtákat honosítottak meg a községben.

a kisz végrehajtó bizottsága - a szakkörök vezetése színvonalának emelésére - utmutató kiadását határozta el. /mti/

--

15.20 cs

- 36 -

*me*

bb 54. futó esőket, zivatarokat hoz a pó-völgyi fiókciklon - kisése csökken a hőmérséklet, de nyugatról ismét felderül az idő

i cs/j/m/.cz

1963. március 30.

már egy hete uralkodik európa légterében az enyhe atlanti légáramlás. most a pó-síkság felett egy kisebb, ugynevezett fiók-cikloncentrum alakult ki, amely délnyugati-északkeleti irányu áramlással meleg, majd kissé hidegebb levegőt hajt közép-európa fölé. ez az új áramlás szombaton délelőtt a magasban megérkezett a kárpát-medencébe, hatására a kékesen megindult az esőzés. a talajszinten a vasárnapra virradó éjszaka lesz csak észlelhető a pó-ciklon, s előreláthatólag országsszerte futó esőket, majd vasárnap zivatarokat, záporokat okoz. az erős felhőzet akadályozza kissé a felmelegedést, de egyúttal az éjszakai lehülést is.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy szombaton a nyugati és déli országrészekben általában 16-17 fokig, északkeleten 11-12 fokig emelkedett a hőmérséklet. a fesikló meleg áramlatot nyomon követi egy tartósabbnak ígérkező, hűvös hullám. vasárnap - elsősorban a dunántúlon - felszakadozik a felhőzet és ismét lesz többórás napsütés. a vasárnapi maximumok valószínűleg plusz 10-14 fok körül alakulnak ki. erősebb éjszakai fagy egyelőre nem fenyeget. /mti/

--

bb 55. rekord bocsszaporulat az állatkertben: két jeges, hat örvös és tizenkét barnamedve fióka kerül az állatvódába - bocsbemutató az oroszlanbarlangban

i cs/j/m/cz

1963. március 30.

hosszu évtizedek óta nem volt ilyen bő az állatkerti medvecsaládok szaporulata, mint az idén. különösen kitettek magukért a barna és az örvös mackómamák. a szokásos egy-kettő-három bocshelyett általában hármat fialtak, egy barna anyamedve, a nőra pedig négyet ellett. dr. anghi csaba, az állat- és növénykert főigazgatója tájékoztatásul közölte, hogy medvééknél eddig 11 volt a teljes évi szaporulat maximuma, az idei 20 tehát minden eddigi ismert rekordot megdöntött.

a barna és örvös bocscokat most választották el az „öregektől”, a jeges fiókák néhány napig még szopnak. a választott mackókat április hó folyamán az oroszlanbarlangban, május 1-től kezdve pedig a frissen megnyitott állatvódában tekintheti meg a közönség. a következő hetekben a kis bocscok kapnak még tejet, de már keverve tojássárgájával meg vérrel. egyszermind rákapatják őket lassan a mézes kenyérre, a darált husra, majd az almára, sárgarépára is.

/folyt.köv./  
15.30/ szb

-37-

*me*

bb 55. /rekord ... 1. folyt./ m

külön érdekességként említette meg a professor, hogy egyes mackómamák a 200-300 méternyire áthelyezett fiókáik hangját felismerik, s a sírásukra hívogató ordítással felelnek. de a sokféle hang közül mindig csak a saját csemetéjük hangjára reagálnak.  
/mti/

bb.56. vásárhelyi pátra emlékeztek szolnokon

vid/fm/a cz 1963. március 30.

a szolnoki vásárhelyi pál közgazdasági technikumban szombaton iskolánapot rendeztek az intézet névadójának emlékeztetére. az intézet nagytermében nyilvános önképzőköri ülést tartottak, majd a pedagógusok megvitatták a 8. pártkongresszus határozataiból adódó feladataikat. délután a szülők és a tanárok baráti találkozására került sor. a város középiskolásai sportversenyeken vettek részt. este a technikum dísztermében műsoros ünnepséget rendeztek.  
/mti/

bb.57. felavatták bajcsy-zsilinszky endre tarpai siremlékét

i/vid/fm/a cz 1963. március 30.

a hazafias népfront kezdeményezésére széleskörű társadalmi összefogással emlékművet állítottak bajcsy-zsilinszky endre tarpai sírján.

a szombati avatóünnepségen résztvettek a megyei, a járási és a helyi párt- és tanácsszervek, a hazafias népfront és a tömegszervezetek képviselői, a falu lakosai. csürke sándornak, a községi tanács vb. elnökének megnyitója után dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára ünnepi beszédben méltatta bajcsy-zsilinszky endre életét és munkásságát. a beszéd elhangzása után koszorúkkal borították el az emlékművet. a hazafias népfront országos tanácsának koszorúját dr. ortutay gyula főtitkár helyezte el bajcsy-zsilinszky endre sírján.  
/mti/

15.55/a

..-

- 38 -

bb.58. székely mihály -emlékest jászberényben

vid/fm/a cz 1963. március 30.

székely mihály szülővárosában, jászberényben szombaton este kegyeletes ünnepségen emlékeztek a nagy művészre, a város díszpolgárára. az ünnepi hangversenyen közreműködött a helyi zeneiskola tanári kara és tanulógardája, valamint a palotássy-énekkar. az ünnepség résztvevői meghallgatták bartók : a kékszakállu herceg vára című művéről székely mihály tomácsolásában készült hangfelvételt./mti/

bb 59. befejeződött a közalkalmazottak szakszervezetének ötödik kongresszusa - újjá választották a vezető szerveket

t hi/tm vm sr 1963. március 30.

a közalkalmazottak szakszervezetének ötödik kongresszusa szombaton folytatta tanácskozását. az előző nap elhangzott beszámolóval és az előterjesztett határozati javaslattal kapcsolatos vitában a szakszervezetek országos tanácsa részéről felszólalt gál lászló, a szot titkára, aki a szot elnökségének üdvözlétét tolmácsolta, majd a szakszervezet fontosabb feladataival foglalkozott. rámutatott arra a fontos segítségre, amelyet a szervezett dolgozók, a közalkalmazottak - különösen a vidéki tanácsok területén - nyújthatnak az egyik hosszú távra szóló országos feladat jó megoldásában: a mezőgazdasági nagyüzemek gazdálkodásának megszilárdításában. joggal vetődik fel az az igény, hiszen a falusi élet új formáinak kialakításában, az egységes paraszti osztály megteremtésében, a szocialista mezőgazdaság támogatásában és fejlesztésében nagy feladatok hárulnak a szakszervezeti mozgalomra.

az állami hivatalok, tanácsok dolgozói előtt álló másik, közvetlen feladat annak a megbízatásnak jó végrehajtása, amelyet az országgyűlési és tanácsválasztásokon bizott népünk a szakszervezethez tartozó dolgozókra. a tanácsoknál most tanulmányozzák a sokezer észrevételt és javaslatot, amelyek a jelölőgyűléseken hangzott el. a közhivatalok, tanácsok munkájának eredményesége, az irántuk megnyilvánuló bizalom növekedése azon múlik, hogyan intézik, milyen lelkiismeretességgel kezelik az állampolgárok ügyeit a hivatalokban, intézményeknél.

az elért eredmények, amelyeket a szakszervezet magáénak mondhat, az aktivisták és a tagság odaadó munkáját bizonyítják. a közalkalmazottak lelkes segítőkészsége a jövőben is legyen biztos támasza a magyar szakszervezeti mozgalom egészének - mondotta befejezésül gál lászló.

/folyt.köv./  
16.10/a

- 39 -

bb.59./befejeződöt..... folyt./a

a vita lezárása és a felszólalásokra adott válasz után a kongresszus újjá választotta a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetőségét és számvizsgáló bizottságát. a központi vezetőség ezután megtartotta első ülését, amelyen a szakszervezet elnökévé huber lajost, főtitkárává dr. jókai lorándot választotta.

a kongresszus alkalmából - eredményes szakszervezeti munkájáért - több aktivistát ,, szakszervezeti munkáért ,, jelvényel tüntettek ki./mti/

--

bb.60. hivatalos nyereményjegyzék a lotto 13. játékhetéről

cz/a

1963. március 30.

a 13. játékhetre beérkezett 5,532.439 darab lotto-szelvény. öttalálatos szelvény nem volt. négy találatot 47 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 88 283 forint 75 fillér. három találatot 4 872 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 426 forint 25 fillér. a kéttalálatos nyeremények száma 137 629 darab, ezekre egyenként 15 forint 10 fillért fizetnek./mti/

--

bb 62. közlekedési balesetek

gk/m/sr

1963. március 30.

a 8. kerületi rákóczi út és a blaha lujza tér torkolatánál totik gézáné gépkocsivezető a ja 05-02 rendszámú személygépkocsival összeütközött károlyi györgy villanszerelő kf 48-86 rendszámú motorkerékpárjával. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült, énekes ede 29 éves budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a baleset oka: a személygépkocsi vezetője nem adott elsőbbséget a táblával védett főútvonalon haladó motorkerékpárosnak.

a 20. kerületi nagykőrösi úton szabó ferenc 55 éves furvaros gyáli lakos egyfogatu lovaskocsijával az árokba fordult s súlyosan de nem életveszélyesen megsérült. a mentők a bajcsy-zsilinszky kórházba szállították. /mti/

---

16.30/a

- 10 -

bb 61. a károsultak jelentkezzenek

gk/m/sr

1963. március 30.

a rendőrség eljárást folytat e. aranka ellen, többrendbeli zsebtolvajlás elkövetése miatt. e. aranka a bűncselekményt 1962 novembertől 1963 márciusig követte el, főleg a 70-es trolibusz, a 6-os villamos és a 12-es autóbusz járatain. nagyrészt nők táskáiból lopta el a pénztárcát. többek között 1962 november közepe táján a majakovszkij utca és a nyugati pályaudvar közötti szakaszon egy 6-os jelzésű villamoson ismeretlen nő táskájából 1200 forintot lopott el.

találtak nála egy piros színű, patenzáras pénztárcát is, amelyben egy matrózruhas kislányt ábrázoló fénykép, valamint deák miklósné névre szóló fizetési szalag van 1251 forint 50 fillérről. tulajdonosa ez ideig még ismeretlen. a budapesti rendőrfőkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést a kárakra elkövetett zsebtolvajlás miatt, jelentkezzenek személyesen a budapest, 8., tolnai lajos utca 39. 1. emelet 116 szám alatt vagy telefonon a 131-210 /135 mellékállomáson. /mti/

---

bb 63. megalakultak a bakonyi intézőbizottság albizottságai

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 30.

veszprémben szombaton megtartották alakuló ülésüket a nemrég életrehozott bakonyi intézőbizottság albizottságai. a bakonyvidék kiránduló- és üdülőhelyé fejlesztésének feladatait nagyrészt a műszaki, a vendéglátóipari és a természetvédelmi albizottságok látják el. a szombati alakuló ülésen a távlati tervek alapján meghatározták a legsürgősebb teendőket. az ülésen szóba került a hegyvidék forrásrendszerének hasznosítása, elsősorban a kiránduló központok környékén. a gyepekajáni melegvízforrás révén fürdési lehetőség is kínálkozik a bakonyban. rendezik a pápai és a devecseri parkot is. bakonybéli idegenforgalmi központtá szeretnék kialakítani. ezenkívül számos helyen fejlesztik a vendéglátóipart is. a balaton parthoz hasonlóan campingtelepeket is létesítenek.

az idegenforgalmi hivatal javaslatára szétszedhető tribünt építenek, amelyet a nagyvázsonyi lovasjátékokon kívül a bakony más vidékein is fel lehet állítani. /mti/

---

16.45/a

- 41 -

bb 64. a dunaujvárosi gagarin-brigád tagjai a budapesti szovjet nagykövetségen

i vid/fm/m/fm

1963. március 30.

a dunai vasmű „gagarin” szerszámkészítő szocialista brigádja szombaton délután felkereste a budapesti szovjet nagykövetséget. j.a.nazarov nagykövetségi tanácsos fogadta a dunaujvárosi dolgozókat, majd schneider miklós, a dunai vasmű gépészeti gyáregységének vezetője mondott köszönetet a meghívásért. vetráb péter, a gagarin-brigád vezetője elmondotta, hogy - az év elején tett felajánlásuknak megfelelően - január, február és március hónapokban becsülettel teljesítették az ígéretüket, hogy a brigád világhírű tiszteletbeli tagja, gagarin normáját is elvégzik. ezután átadta a brigád ajándékát - rézmarkolatú disztört és vörös üvegrózsát - a távol lévő nagykövet számára.

a nagykövetség munkatársai hosszú ideig beszélgettek a vendégekkel s a szovjet elvtársak a gagarin-brigád naplójába írt soraikkal további sikereket, jó egészséget kívántak a dunaujvárosi dolgozóknak. /mti/

...-

bb 65. angol szakszervezeti vezetők érkeztek hazánkba

k/m/hf

1963. március 30.

george elvin, az angol filmes és televíziós szakszervezet főtitkára és ted anstey, az angol zeneművész szakszervezet főtitkár helyettese a művészeti szakszervezetek szövetsége meghívására két hetes tanulmányutra hazánkba érkezett. az angol szakszervezeti vezetők a magyar kulturális életet és a művész szakszervezeti mozgalom munkáját tanulmányozzák. /mti/

...-

16.50/a

- 42 -

bb 66. középiskolások kulturális szemléje székesfehérvárott

vid fm/tné vm fm

1963.március 30.

a kisz fejér megyei bizottsága, a fejér megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya és a székesfehérvári józsef attila gimnázium kisz-bizottsága rendezésében szombaton megkezdődött az 1963. évi „béke és barátság” kulturális szemle. az első napon került sor a hangszerszólísták, az énekkarok és az irodalmi színpadok bemutatására, a szellemi vetélkedőre. /mti/

...-

/bb 31. megkezdődött a mezőgazdasági...1.folyt./vm

a központi vezetőség beszámolóját követő széleskörű vitában felszólalt németh károly, az mszmp központi bizottsága titkára is. hangsúlyozta többek között, hogy a hosszan tartó szigorú tél alaposan megtette mezőgazdasági üzemeink feladatait. ilyen körülmények között a párt azt kéri a szakszervezettől, hogy ebben az időszakban ne általában, hanem minden rendelkezésre álló erő összefogásával a most soron következő feladatokra mozgósítsa a mezőgazdasági üzemek dolgozóit.

a kongresszus vasárnap folytatja munkáját. /mti/

...-

bb 67. vasárnap délután a tv műsora

tr vm

1963. március 30.

az alábbiak szerint változik: 15.15-kor csehszlovákia.-ndk, nemzetek kupája labdarugómérkőzés. közvetítés prágából. riporter: szőnyi jános. /mti/

...-

bb 68. a második világháboruban

tm vm sr

1963. március 30.

szovjet egységek kötelékében harcolt partizánok és a szovjet hadsereg egykori magyar katonái bajtársi találkozóra gyűltek össze szombaton este a magyar partizánszövetség helyiségeiben. a bajtársi találkozó résztvevői táviratban üdvözölték a szovjet háborús veteránok bizottságát és a volt ellenállók nemzetközi szövetségét. /mti/

18.25/a

- 43 -

a szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 31. es számú/megkezdődött a mezőgazdasági ... 2. folyt./  
hirünkhöz németh károly, az mszmp központi bizottsága titkárának  
felszólalása után még a következő szöveget kérjük felhasználni:

a szombat délutáni felszólalók között volt meg losonczi pál,  
földművelésügyi miniszter. köszönetet mondott a szervezett  
mezőgazdasági dolgozóknak azért a sokoldalú és rendkívül értékes  
segítségért, amelyet a mezőgazdaság szocialista átszervezésé-  
hez, illetve ezt követően a termelőszövetkezetek politikai, gaz-  
dasági és szervezeti megerősítéséhez nyújtottak.

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31.sz. hiranyagunkban/ megkezdődött a mező-  
gazdasági...../ németh károly, az mszmp központi bizottsága  
titkárának felszólalása a 43. oldalon 3.folytatásként követke-  
zik.

ezután következik losonczi pál földművelésügyi miniszter  
felszólalása./mti/

---

bb.69. művelődési otthont avattak a debreceni tanyavilágban

vid/fm/a cz 1963. március 30.

szombaton este a debreceni tanyavilágban új művelődési  
otthont avattak. a kismacsi határrészben három és fél millió  
forint költséggel épült új létesítménynek 250 férőhelyes  
nagyterme van, amelyben az avatás után debreceni kulturális  
csoportok részvételével megtartották az első műsoros rendez-  
vényt./mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

sze vm 1963. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. március 30-án,  
szombat este:

az ország legnagyobb részén eső

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, az  
ország legnagyobb részében eső, helyenként zivatar. időnként  
délkeleti, holnap a dunántúlon északnyugatra forduló szél. enyhe  
éjszaka. várható ~~hőmérséklet vasárnap 9-13 fok között.~~ leg-  
magasabb nappali hőmérséklet vasárnap 9-13 fok között./mti/

19.25/a

---  
- 44 -

bb 71. élő folyóiratának második számát mutatta be az irodalmi  
szinpad

i ha/gk/m/hf

1963. március 30.

szombaton este mutatta be az irodalmi szinpad nagy érdeklő-  
déssel fogadott tiszta szóval! című élő folyóiratának második  
számát. ez alkalommal garai gábor, csák gyula, maróti lajos,  
nyerges andrás, komlós jános, györe imre, mezei andrás, és g.  
szabó lászló műveit tüzték a műsorra, s bemutatták két most je-  
lentkezett költő: fanta mária és mach andrás alkotásait. /mti/

---

bb 72. kettős kollégiumavatás a budapesti orvostudományi egyete-  
men

t ms/sze/m/cz

1963. március 30.

a kisz központi bizottsága és az egészségügyi minisztérium a  
budapesti orvostudományi egyetem irányi utcai és üllői ut 25.  
szám alatti diákotthonát kollégiumi rangra emelte. a két új kol-  
légiumot szombaton este a pénzügyminisztérium dísztermében ren-  
dezett ünnepségen avatták fel. az irányi utcai diákotthont dr.  
madzsar józsefről, az üllői uti dr. jáhn ferencről nevezték el.  
az avatóünnepségen jelen volt biszku béla, az mszmp politikai  
bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. gál györgy,  
az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese, özv.  
jáhn ferencné és madzsar livia, az új kollégiumok névadóinak öz-  
vegye, illetve leánya, az egyetem számos professzora és a munkás-  
mozgalom sok régi harcosa.

dr. törő imre rektor ünnepi beszédében méltatta a névadó két  
kiváló kommunista orvos érdemeit, akiknek munkássága és egyéni-  
sége ma is világító példa az ifjúság előtt. ezután a kisz köz-  
ponti bizottsága nevében pozsonyi vilmos, a budapesti kisz bi-  
zottság titkára felavatta az új kollégiumokat és átnyújtotta a  
kisz zászlaját. özv. dr. jáhn ferencné és madzsar livia meg-  
hatottan köszönték meg, hogy az új magyar orvosok nevelésében  
jelentős két intézményt hozzátartozóikról nevezték el.

az avatást művészi műsor követt, majd megkezdődött a kollégiumi  
bál. /mti/

---

20.40/a

- 45 -

ke

bb 73. átadták rendeltetésének a szakszervezetek borsod megyei tanácsa új székházát miskolcon

vid/sze/m/cz

1963. március 30.

Szombaton délután ünnepélyesen adták át rendeltetésének a szakszervezetek borsod megyei tanácsa új székházát miskolcon. A város központjában épült öt emeletes épületben kaptak helyet a különböző szakszervezetek megyebizottságai. Itt talált otthont az sztk alközpontja is. A dolgozók művelődését szolgálja a csaknem nyolcszáz személyes színházterem, valamint a különböző szakköri szobák és a tízezer kötetes könyvtár is. Csaknem négyszáz helyiség van az épületben. A 34 millió forintos beruházással készült új létesítmény belső helyiségeit neves képzőművészek alkotásai díszítik.

Az avató ünnepségen a miskolci és borsodi ipari üzemek, vállalatok és intézmények, valamint a szakszervezetek képviselőin kívül megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára, polyák jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, az országgyűlés alelnöke, valkó márton, az mszmp központi bizottságának tagja, a diósgyőri Lenin kohászati művek kossuth-díjas igazgatója és ott volt benyó andor, a csehszlovákiai kassa kerületi szakszervezeti bizottság titkára.

Kopcsó lászló, a szakszervezetek borsod megyei bizottsága titkárának megnyitója után somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke mondott ünnepi beszédet és átadta rendeltetésének az új székházat, amelyet cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára vett át a miskolci és a borsodi dolgozók nevében.

Az ünnepség során a miskolci nemzeti színház, valamint a diósgyőri művészegyüttes és a szakszervezetek borsod megyei tanácsa művészeti együtteseinek adtak színvonalas műsort.

Az ünnepség során a székház építésében résztvett több mint hatvan építőipari dolgozót jutalmaztak meg. /mti/

....

21. 15/a

- 46 -

v é g e

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-000

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1963. március 31.

bb 1. április elsején megkezdik a dunaujvárosi 2-es kohó nagyjavítását, korszerűsítését

vid te vm ki

1963. március 31.

A dunaujvárosi 2-es kohó április 1-én kezdődő nagyjavítását a kohó rekonstrukciójára is felhasználják és térfogatát 750 köbméterre növelik. A nagyjavításra és korszerűsítésre hetvenmillió forintot fordítanak.

A nagyjavítást és a rekonstrukciót a tervezett 50 nap helyett a fővállalkozó vaskohászati kemenceépítő vállalat, valamint a szerelésben résztvevő többi 14 vállalat tíz nappal rövidebb idő alatt akarja elvégezni. Ehhez hasonló nagyjavítást a dunaujvárosi 1-es kohónál legutóbb 90, a diósgyőri 3-as kohónál pedig 70 nap alatt végeztek el.

A kohó páncélzatának nagy részét kicserélik, a tűzálló bélést kibontják és újat falaznak.

utoljára vasárnap este csapolnak a 2-es kohóból. /mti/

...

bb 2. az író halálának századik évfordulójára rendbehozzák a csesztvei madách kuriát

1 so/bog vm fm

1963. március 31.

1864. október 4-én lesz száz esztendeje, hogy „az ember tragédiájá”-nak szerzője meghalt. Az évfordulóra csesztvén rendbehozzák a madách-család egykori kuriáját. A centenárium alkalmából a csehszlovákiai múzeumokkal közösen kiállítást rendeznek csesztvén. Ezen látható lesz többek között madách imre bölcsője, íróasztala, hintaszéke, s az a festmény is, amelyet feleségéről, fráter erzsébetről készített. A kiállítás tárlatvezetője madách aliz lesz, aki jelenleg is csesztvén lakik. /mti/

...

10.-

- 1 -

MO